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A. BUCHDRUCK, BUCHHANDEL,
VERLAG

Aaeh e n
Allgemein
Einzelne Drucker u. Verleger

11478. Montagne,V. A. dela: Nederland-
sche boeken in de Waalsche en in
het buitenland gedrukt. [u. a.
Aachen, Düsseldorf, Emmerich, Gel¬
dern, Kleve, Köln, Luxemburg,
Rees, Wesel.] — Tijdschr. boek-bibl.
wezen 2(1904) 139/48; 4(1906) 108/16.
170/73; 5(1907) 121/23; 8(1910) 79/82

11479. Pauls, Emil: Beiträge zur Ge¬
schichte der Buchdruckereien, des
Buchhandels, der Zensur und der
Zeitungspresse in Aachen bis zum
Jahre 1816. — Z. Aach. Gesch.ver.
15(1893) 97/235
— Auch als S.Abdr. 52.

11480. Stobbe, Horst: Bibliographie der
deutschen Pressen [Aachen]. —
Bücherstube 2(1923) 188

11481. Creutzers Verlagshaus, G.m.
b.H. Aachen. — Rhein. Heimat
(Aachen) 4(1925/26) 176

11482. Kirdorf, Max: Die E g i n h a r d -
Presse [Aachen]. — Bücherstube 2
(1923) 160/61

11483. Rodenberg, Jul.: Die Egin-
h a r d - Presse [Aachen, Verz. ihrer
Drucke]. — Rodenberg: Dt. Pressen.
(1925) 66/68

11484. Kordt, Walter: Die Bücher der
Kuppel. [Verl. zu Aachen.] — An
Rhein u. Ruhr (Düsseldorf) 1(1924)
Nr 48

11485. Bertrang, A.: Absence de librairie
et d'imprimerie ä Arlon au d6but
du 19e siecle. — Bull, trimestr. (Ar¬
lon) 5(1929) 59

11486. Fuß, M[atthias]: Verzeichnis älte¬
rer Druckwerke der Anstalts-Biblio¬
thek [Bedburg]. — Düren 1876:
Hamel. S. 14—16. 4° Bedburg, Rit-
ter-Akad., P 1876 (337)

11487. Briele, W. van der: Von den älte¬
sten Bergischen Drucken. — Mitt.
Stadtbücherei Elberfeld 3(1929/30)
Nr 3;
s. a. Die Heimat (Solingen) 5(1929) Nr 17;
Mitt. Berg. Gesch.ver. 1(1932) 57/60

Bonn
Allgemein
Drucker u. Verleger

11488. Hoffmann, F. L.: Die „Reforma¬
tion" des Erzbistums Köln von 1544.
Eine bibliographische und kirchen¬
geschichtliche Merkwürdigkeit. [Die
„R. usw." war zu Bonn 1544 ge¬
druckt.] — Serapeum 31(1870) 1/5

11489. Piel, Albert: Geschichte des älte¬
sten Bonner Buchdrucks. Zugl. ein
Beitr. z. rheinischen Reformations-
Gesch. u. -Bibliogr. — (Bonn:
Schröder) 1924. XI, 111 S. 8° (Rhei¬
nisches Archiv. Arbeiten z. Landes-
u. Kulturgesch. 4.) — Bonn, Phil.
Diss. v. 1923 [1926]

1.2. 5. 5*. 38. Du 8.
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11490. Voullieme, Ernst: Die Incunabeln
der Königl. Universitäts-Bibliothek
zu Bonn. — Leipzig: Harrassowitz
1894. VI, 262 S. 8° (Centralblatt f.
Bibliothekswesen. Beih. 4.)

1. 5. 38.
11491. Voullieme, Ernst: Das Speoulum rosario-

rum, Lüneburg, Joh. Lucae 1493 in der
Bonner Universitätsbibliothek. — Zbl. Bi¬
bliothekswesen 10(1893) 377/78

11492. Hessel, Karl: Meine Beziehungen
zu dem Verlage von Dr. Albert
Ahn [Bonn]. — 100 Jahre Marcus-
Weber Verlag. Bonn 1919. 7/12

11493. Kegel, Sturmius: Die Bonner
Buch gern ein de. — Benedikt.
Mschr. 7(1925) 310. 468

11494. Cohen, Friedrich: Bonn. Ver¬
lagskatalog 1912. — (Magdeburg
1912: Wohlfeld.) 68 S., 1 Taf. 8°
[Umschlagt.] 5.

11495. Friedrich Cohen in Bonn. —
Schmidt, Rud.: Dt. Buchhändler. Dt.
Drucker. 1(1902) 143/44

11496. Hundert Jahre Friedrich Co¬
hen, Bonn. (Den Freunden der
Firma Friedrich Cohen überreicht
im Jahre ihres lOOjähr. Bestehens.)
— (Bonn 1929: Poeschel & Trepte
in Leipzig.) 30 S. 8° [Umschlagt.]

1. 5. 5* 38.

11497. Friedrich Cohen. Jubiläums-
Katalog. Geisteswissenschaft. —
Bonn (1929). 8° 5.

11498. Schulz, Hans Ferd.: Hundert
Jahre Friedrich Cohen in Bonn.
— Börsenbl. 96(1929) Redakt. Teil
1157/59

11499. Oeller, H: Der Eifelver-
einsverlag (Bonn u. Aachen).
— Rhein. Heimat (Aachen) 4(1925/
26) 178/79

11500. (Georgi, Carl:) Schrift-Proben der
Universitäts-Buchdruckerei von Carl
G e o r g i in Bonn. — (Bonn: Georgi)

1894. 87 Bl. 4° [Umschlagt.:] Uni¬
versitäts-Buchdruckerei von Carl
Georgi in Bonn. 5. 38.

11501. 100 Jahre Bonner Universitäts-
Buchdruckerei [Georgi]. — Z.
Deutschi. Buchdrucker 43(1931) 395

11502. Carl Georgi Universitäts-Buch¬
druckerei und Verlag in Bonn. Ver¬
lagskatalog 1896—1911. — (Bonn:)
Georgi 1911. 28 S., 2 Bl. 8° 5.

11503. Fritz K 1 o p p - Verlag, G.m.b.H.,
Bonn. — Rhein. Heimat (Aachen)
4(1925/26) 180/81

11504. König, Ed.: Weitherzige Toleranz
— Ein Hauptcharakterzug am Ver¬
lag von A. M a r c u s u. E. W e b e r.
[Bonn.] — 100 Jahre Marcus-Weber
Verlag. Bonn 1919. 13/14

11505. Lehner, Hans: Die Bonner Jahr¬
bücher im Verlag von Marcus u.
Weber. — 100 Jahre Marcus-
Weber-Verlag. Bonn 1919. 20/26

11506. Lietzmann, Hans: Marcus und
Webers Verlag und die Geistes¬
wissenschaften. — 100 Jahre Mar¬
cus-Webers Verlag. Bonn 1919. 1/6

11507. Hundert Jahre A. Marcus und
E. W e b e r s Verlag 1818—1918. —
Bonn: (Marcus & Weber) 1919. VIII,
392, 48 S. 1. 5. 5*. 38.

11508. 200 Jahre Rommerskir-
chen-Neußer scher Verlag in
Bonn a. Rh. — Z. Deutschi. Buch¬
drucker 37(1925) 324

11509. 200 Jahre Rommerskir-
chen-Neusse r'scher Verlag in
Bonn. Gedenkblatt. General-Anzei¬
ger für Bonn u. Umgegend. — Bonn
1925. 2 Bl. 5*.

11510. Die Bücher des Verlags Kurt
Schroeder Bonn u[nd] Leipzig
1919—1924. — (Langensalza 1924:
Beitz.) LXI S., 12 Taf. 8° [Um¬
schlagt.] 5.

11511. Verlag S i m r o c k [Gründg 1770
in Bonn.]. — Schmidt, Rud.: Dt.
Buchhändler. Dt. Drucker. 5(1908)
903/04

&w&
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11512. Emil Strauß [Buchhandel i.
Bonn u. Köln, * 18. Aug. 1845 in
Köln, f 31. Aug. 1903.] — Schmidt,
Rud.: Dt. Buchhändler. Dt. Drucker.
5(1908) 938/40

11513. Verlags-Katalog von Emil
Strauß, Verlag in Bonn und Leip¬
zig 1873—1898. — Bonn u. Leipzig:
Strauß 1899. 44 S. 8° 5.

11514. Adam, Paul: Die Ausstellung von
Ida Schoeller [Düren] auf der Bu-
gra. — Arch. Buchbinderei 16(1916/
17) 91/93. 97/99

11515. Schneller], I[da]: Leopold
Hoesch-Museum. Düren. Führer für
die Sonder-Ausstellung ,Die Kunst
im Buchdruck des XV. und XVI.
Jahrhunderts in Deutschland'. Dar-
gest. aus d. Beständen d. Bücher¬
sammlung von Frau Guido Schoel¬
ler. — Düren 1905: Hamel. 47 S. 8°
[Umschlagt.:] Leopold Hoesch-Mu¬
seum, Düren. Sonder-Ausstellung.
Die Kunst im Buchdr. d. 15. u. 16.
Jhs. in Deutschland. 1.

11516. Schöller, Ida: Die Kunst im deut¬
schen Buchdruck. Aus der Samm¬
lung Ida Schöller in Düren aus¬
gestellt in der Gruppe Bibliophilie
der Weltausstellung für Buchgewer¬
be und Graphik, Leipzig 1914. Ge¬
leitwort von Otto Zaretzky. — Wei¬
mar: Ges. d. Bibliophilen 1915. XI,
111 S., 110 Taf. (Gesellschaft der
Bibliophilen. [24.])

Düsseldorf

Frühzeit bis um 1550
Neuere Zeit nach 1550

Frühzeit bis um 1550

11517. (Cremans, [Hubert]:) Verzeichnis
der alten Drucke und Urkunden der
Bibliothek des Gymnasiums zu

Düsseldorf. — Düsseldorf: Stahl
1878. 48 S. 4°
Düsseldorf, K.G., P 1878 (363)

1. 5". 38. 61.

11518. (Loe, Fr. P[aulus] v.:) Verzeich¬
nis der alten Handschriften und
Drucke in der Bibliothek des Domi¬
nikanerklosters zu Düsseldorf. —
Cöln [1904]: Hahn. 47 S. 8° 38. 61.

11519. Redlich, 0.: Die ältesten Düssel¬
dorfer Drucker. — Beitr. Gesch.
Niederrh. 14(1900) 229

11520. Bergmans, Paul: Le premier Im-
primeur de Maestricht et de Düssel¬
dorf. Jacques Bathen (Jakob B a e -
then). — Bibliographe mod. 8
(1904) 271/74

11521. Haebler, Konr.: Das Testament
des Johann M a n t h e n von [Düs¬
seldorf-] Gerresheim. — Bibliofilia
26(1924/25) 1/9

Neuere Zeit nach 1550

11522. Klimschs Druckerei-Anzeiger. Jg
57, Nr 41. Städtenummer Düsseldorf.
23. 5. 1930. — Frankfurt: Klimsch.
4° 61.

11523. Merländer, L.: Buchdruck und
Buchhandel in Düsseldorf, Verzeich¬
nis der in Düsseldorf erschienenen
Druckwerke vom Jahre 1751—1785.
— Beitr. Gesch. Niederrh. 4(1889)
51/92; Gesch. Düsseldorf. Festschr.
1888. 321/50; Gesch. Düsseldorf.
[Neudr. 1916.] 321/50

11524. Schubert, Friedr.: Düsseldorfer
Buch- und Zeitungsdruck im 16.—
18. Jahrh. — Jan Weilern 5(1930)
283/85; 316/21; Z. Deutschi. Buch¬
drucker 43(1931) 452/53

11525. Tönnies: Buchdruck, Buch- und
Kunsthandel zu Düsseldorf. — Z.
Düsseldorfer Gesch.ver. (1883) 49/65
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11526. Waldau, Max: Düsseldorfer
Kunstverlag. [Arnz&Cou. Bud-
deus.] — Dt. Mus. 2, 1(1852) 36/49

61.
11527. Bagel, Familie. — Schmidt,

Rud.: Dt. Buchhändler. Dt. Drucker.
1(1902) 24/25

11528. Geschäftsjubiläum [Bagel,
Düsseldorf]. — Arch. Buchbinderei
2(1903) 1/3

11529. Richard B rend'amour [Düs¬
seldorf]. — Schmidt, Rud.: Dt. Buch¬
händler. Dt. Drucker 1(1902) 100/01

11530. Xylo-Chemi: Zum 50jährigen
Jubiläum der Firma R. Brend'
a m o u r & Co in Düsseldorf. — Z.
Deutschi. Buchdrucker 18(1906) 243

11531. D i e t z , Friedrich], Großdrucke¬
rei: Schriftenverzeichnis. — Düssel¬
dorf [1925]: Dietz. 256 S. 8° [Um¬
schlagt.] 61.

11532. Rodenberg, Jul.: Drucke der Ga¬
lerie Flechtheim. — Roden¬
berg: Dt. Pressen (1925). 353/57

11533. Festschrift zum 25. Jahrestage der
Geschäftsgründung der Firma Theo¬
dor Klein, Buch- u. Zeitschriften¬
handlung Düsseldorf, Essen, Dort¬
mund, Elberfeld. — (Düsseldorf
1928: Bagel.) 28 S. 4° 60.

11534. Festschrift herausgegeben zur
Feier des hundertjährigen Be¬
stehens der Firma L. Schwann,
Druckerei und Verlag Düsseldorf.
— (Düsseldorf 1921: Schwann.) 88
S. 4° [Vort.:] 1821—1921. Hundert
Jahre L. Schwann. 1. 5. 5*. 38. 61.

11535. Schwann, L.: 100 Jahre Buchver¬
lag 1821—1921. L. Schwann
Druckerei und Verlag. Düsseldorf.
— Düsseldorf: Schwann 1921. XV,
450 S. 8° 61.

11536. Schwann, L.: Verlagsverzeichnis
der Firma L. Schwann Druckerei
und Verlag Düsseldorf 1927. Mit 1
Taf. u. e. systemat. Reg. — (Düssel¬
dorf: Schwann 1927.) VIII, 230 S. 8°

38.

11537. Schwann [Düsseldorf]. —
Schmidt, Rud.: Dt. Buchhändler.
Dt. Drucker. 5(1908) 886/89

11538. 100 Jahre L.Schwann [Düs¬
seldorf]. — Z. Deutschi. Buch¬
drucker 33(1921) 516

11539. Verlag L. Schwann, Düssel¬
dorf. — Rhein. Heimat (Aachen) 4
(1925/26) 182/84

11540. Verlags - Katalog von L.
Schwann Düsseldorf, Kgl. Hof¬
buchhandlung 1821—1898. — Düs¬
seldorf 1899: Schwann. 101 S. 8° 5.

11541. Schriftproben der Buchdruckerei
von Gebr. T ö n n e s in Düsseldorf.
— Düsseldorf: Selbstverl. 1905.
112 S. 8° 61.

11542. Deutsche Kunst- u. Verlagsanstalt
(W. Wall m ich rath) G.m.b.H.,
Düsseldorf. — Rhein. Heimat
(Aachen) 4(1925/26) 176/77

11543. Gesellschaftsvertrag der „West¬
deutschen Verlagsan¬
stalt" G.m.b.H. zu Düsseldorf. —
o. O. u. J. [ca 1900]. 12 S. 8° 61.

11544. Kellen, T.: Duisburgs Buchdruk-
ker- und Buchhändlergeschichte. —
Börsenbl. (1905) Nr 186

11545. Sassenfeld, Max: Die ältesten
Drucke des Gymnasiums Emmerich.
— Festschr. Gymn. Emmerich. 1932.
T. 3 S. 18—19

Essen
Allgemein
Einzelne Drucker u. Verleger

11546. Baedeker, J.: über die Anfänge
des Buchdrucks und des Zeitungs¬
wesens in Essen und beider Ent-
wickelung im 18. Jh. — Beitr. Gesch.
Essen 18(1898) 132/50

11547. Schmidt, F.: Die schwarze Kunst
in Essen. — 25 Jahre Essener Fak-
toren-Ver. 1922. 45/64

ÜP
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11548. (Bädeker, Eduard u. Julius): Zur
Erinnerung an eine Jubelfeier der
Firma G. D. Bädeker in Essen
am 1. u. 2. Jan. 1869. — (Essen
1869.) 23 S. 8° 1. 64.

11549. Baedeker, Familie. —
Schmidt, Rud.: Dt. Buchhändler. Dt.
Drucker. 1(1902) 18/21

11550. 100 Jahre Baedeker [Essen]
— Taschenb. Büchersammler 0
(1927) 149/52

11551. 100 Jahre Karl Baedeker in
Leipzig. — Börsenbl. 94(1927) Nr 150

11552. Nörrenberg, C: The Dusseldorf
Artists' Album: ein Unikum? (be¬
trifft die englische Ausgabe des
Düsseldorfer Künstleralbums in der
Landes- und Stadtbibliothek zu
Düsseldorf [Essen: Baedeker
1853.]). — Z. Bücherfreunde N.F. 2
(1910/11) 371 f.

11553. Bellinghausen, K.: Zum lOOjähr.
Jubiläum der Verlagsfirma Bä¬
deker.— Kobl. Heimatbl. 4(1927)
Nr 26

11554. Verlagskatalog von Frede-
beul & Koenen Essen-Ruhr.
1866—1910. — Essen-Ruhr: Frede-
beul & Koenen (1910). 114 S. 8° 5.

11555. Oppenhoff, Joseph: Zeitungs¬
wesen, Buchdruck und Buchhandel
in Kleve. — Beitr. Gesch. Kleve 3/4
(1913/14) 114/208

11556. Pick, Heinrich: Geistesleben im
Clevischen. Hrsg. aus Anl. d. Aus¬
stellung alter Clever Drucke u.
Bilder, veranst. v. Heimatbund
Cleve ... Mit 4 Verz. — (Cleve 1924:
Boss.) 32 S. 4° 38.

11557. Waal, K. de: Kleine Beiträge zur
Geschichte des Buchdruckes und
Buchhandels in Kleve, Rees und
vornehmlich in Emmerich bis 1800.
— Niederrh. Gesch.-AlterUreund 10
(1912) 17/18; 11(1913) 1. 5/6

Koblenz
Frühzeit bis um 1550
Neuere Zeit nach 1550

FrUhzeit bis um 1550

11558. Klein, Franz Nikolaus: Über die
in der Gymnasial- und vereinigten
Stadt. Bibliothek zu Koblenz befind¬
liche deutsche Bibel Günther Zai¬
ners aus Reutlingen. — Serapeum
11(1850) 12/14. 30/32

11559. Klein, F. N.: Zur Bibliographie
aus den Schätzen der Gymnasial-
und Städtischen Büchersammlung
zu Koblenz: 1. Ein undatierter
Druck der sämtlichen Briefe Pius
des Zweiten (1458—1464); 2. Ein
undatierter Druck des „Manipulus
Curatorum" von Guido de Monte
Rochen (Rotherii). 3. Auch ein un¬
datierter Druck des „Lucidarius".
— Serapeum 12(1851) 217/21

11560. Michel, Fritz: Die Anfänge des
Koblenzer Buch- und Zeitungs¬
druckes. — Rh. Heimatbl. 2(1925)
262/66

11561. Hennen: Das 1547 von Eucharius
Cervicornus zu Coblenz ge¬
druckte Missale Treverense. — Zbl.
Bibl.wesen 4(1887) 115/18

11562. Haebler, K.: Thielmann Ker-
v e r [aus Koblenz, dt. Drucker zu
Paris]. — Haebler, K.: Dt. Buch¬
drucker 15. Jahrh. i. Ausland. 1924.
189/91

Neuere Zeit nach 1550

11563. Becker, W. J.: Überblick über die
Geschichte der älteren Koblenzer
Druckereien, Verlag, Buchhandlun¬
gen, gesamten Presse und des lite¬
rarischen Lebens <seit 1700>. —
Z. Heimatkde Koblenz 1(1920) 7/11.
25/27. 40/41. 61/62. 78/79. 90/93; 2
(1921) 204/06. 227/30
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11564. Zimmermann, Karl: Die älteste
Coblenzer Presse und der Wein¬
handel. — Coblenzer General-Anz.
(1925), Nr 182 69 A.

11565. Die H e r g t sehe Buchhandlung
und Buchdruckerei in Koblenz. —
Rhein. Antiquarius 1, 2 S. 391

11566. Rudolph Friedrich Hergt [Ko¬
blenz]. — Schmidt, Rud.: Dt. Buch¬
händler. Dt. Drucker. 3(1904) 425/26

11567. Zimmermann, Karl: Die Grün¬
dung der L a s s a u 1 x'schen Druk-
kerei in Koblenz. — Kobl. Heimat-
bl. 2(1926), Nr 35

Köln
Frühzeit bis um 1550
Neuere Zeit nach 1550

Frühzeit bis um 1550

a. Allgemein
b. Einzelne Drucker

a. Allgemein
11568. Beitrag zur Geschichte des älte¬

ren Buchhandels in Köln [—1724].
— Mater, geistl. weltl. Statistik
niederrh.-westf. Kr. 1(1781) 375/95

11569. Birkenmajer, Alexander: Die
Wiegendrucke der physischen Wer¬
ke Johannes Versors [Köln]. — Bok-
bibl. hist. studier tillägnade Collijn.
Uppsala 1925. 121/35

11570. Boas, M.: Een bandje met keul-
sche [Köln] drukken der 16e eeuw
uit de Utrechtsche Universiteits-
bibliotheek. — Het boek 17(1928)
13/22

11571. Kölns Buchdruck im 16. Jahrh.
— Köln. Volksztg (1904) Nr 3

11572. Busch, R.: Verzeichnis der Köl¬
ner Inkunabeln in der Großherzog¬
lichen Hofbibliothek zu Darmstadt.
— Zbl. Bibl.wesen 6(1889) 97/107.
385/93; 7(1890) 129/41; 8(1891) 30/RO

11573. Domel, Georg: Geschichte des
Buchdrucks in Köln. — Typogr. Mitt.
20(1923) 128/40

11574. [Domel, Georg:] Aus der Ge¬
schichte des Buchdrucks in Köln. —
(Baggeler, Georg:) D. Ortsverein
Köln im Verbände d. dt. Buch¬
drucker. 1931. 7/21

11574a. Ennen, L.: Die Kölner Buch¬
drucker des 15. Jahrh. — Köln. Bl.
(1863) Nr 213/14 Belletr. Beil.

11575. Ennen, Leonard: Katalog der In¬
kunabeln in der Stadt-Bibliothek zu
Köln. 1, [Mehr nicht ersch.] — Köln:
Stadt Köln [1865]. XXVI, 150 S. 8°
Abth. 1: a) Einzelne Blätter, b) Köl¬
nische Drucke bis zum Jahre 1500.

1. 5. 5*. 38.
11576. Etwas von dem älteren Zustande

der Presse in unseren Gegenden
(Aufführung der Kölner Buch¬
drucker von 1470—1500). — Köln.
Lit. Wchbl. (1778) 416/21

11577. Foerster, Hans u. Karl Menne:
Zwei Bruchstücke der Reimbibel
des Jakob v. Maerlant. [Bibl. Prie¬
sterseminar Köln.] — Die Heimat
(Dortmund) 4(1922/23) 21/24

11578. Fromm, Emil: Die Ausgaben der
Imitatio Christi in der Kölner
Stadtbibliothek. Bibliogr. bearb. —
Köln: DuMont Schauberg 1886. XVI,
129 S. 8° (Veröffentlichungen d.
Stadtbibliothek in Köln. 2.)

1. 5. 5*. 38. Du 8.

11579. Götzen, Jos.: Von rheinischer
Literatur [mit Katalog d. Ausstellg:
Kölner deutsche Drucke 1480—1536
u. Bibliogr.] — 1. Rhein. Literatur-
Buchwoche Köln, Sept./Okt. 1922.
5/42

11580. Heitz, Paul: Die Kölner Bücher¬
marken bis Anfang des 17. Jahrh.
Mit Nachrichten über die Drucker
von Otto Zaretzky. — Straßburg:
Heitz 1898. LI, 5 S., 63 Taf. 4° -
Zugl. als: Veröffentlichungen d.
Stadtbibl. in Köln. Beih. 2. 1. 5. 38.
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11581. Hölscher, G.: Kölns Inkunabeln.
— Börsenbl. dt. Buchhandel (1903)
Nr 180

11582. Hölscher, G.: Kölnische Drucker
und ihre Büchermarken. — Börsen¬
bl. dt. Buchhandel 3.-4. März 1898

11583. Kirchhoff, Albr.: Kurze Notizen
über die Buchführer der ersten
Hälfte des 16. Jahrh. [Köln, Emme¬
rich, Trier.] — Kirchhoff: Beitr.
Gesch. dt. Buchhandel. 1(1851) 138/
39. 148

11584. Kronenberg, M. E.: Twee Neder-
landsche historiedichten te Keulen
[Köln] gedrukt (1531—1532). — Het
boek 13(1924) 321/32

11585. Leskien, Elfriede: Nachtrag zu
Otto Günthers Verzeichnis der [u.
a. Köln] Wiegendrucke der Leip¬
ziger Sammlungen und der her¬
zog! Bibliothek zu Altenburg. —
Arch. Schreib- Buchwesen 1(1927)
154

11586. Löffler, Klemens: Buchdruck und
Buchillustration in Köln bis zum
Ende des 18. Jahrh. — Klimschs-
Dr.-Anz. 55(1928) 1159/61

11587. Merlo, J. J.: Beiträge zur Ge¬
schichte der Kölner Buchdrucker
und Buchhändler des 15. und 16.
Jhs. — Ann. Hist. Ver. Niederrh. 9
(1868) 61/75

11588. Meurs, P. van: De keulsche
[Köln.] Kroniek en de Coster-
legende van A[ntonius] van der
Linde. — Haarlem: Kruseman 1870.
VIII, 65 S. 8° 38.

11589. Pallmann, Heinr.: Ein Meß¬
register Sigmund Feyerabends a. d.
J. 1565. [Darin Kölner Buchkäufe.J
— Arch. Gesch. Buchhandel 9(1884)
5/8. 12/14. 17/18. 20. 28. 31. 33

11590. Pellechet, M[arie]: Quelques
Alphabets d'imprimeurs au XVe
siecle: Köln, Trier, Metz, Vienne. —
Rev. bibliotheques 6(1896) 129/39

121.

11590a. Proctor, Rob.: The early Prin¬
ters of Köln [Voullieme: Der Buch¬
druck Kölns]. — Library (London)
N. S. 4(1903) 392/402 38.
— Proctor: Bibliogr. essays. London
1905. 120/29

11591. Schnorrenberg, Jakob: Biblio¬
graphisches aus der Kölner Stadt¬
bibliothek. [Inkunabeln v. 1480.
1477. 1476.] — Zbl. Bibliotheks¬
wesen 7(1890) 314/17

11592. Scholderer, Victor: Basel and
Cologne [Köln] printing in 1484—
1485. A note. — The Library Ser.
3, 4 (1913) 441/42

11593. Schramm, Albert: Die Kölner
Drucker. — Leipzig: Hiersemann
1924. 28 S., 198 Taf. 2°
(Schramm: Der Bilderschmuck d.
Frühdrucke. 8.) 1. 5. 38.

11594. Schramm, Albert: Die Inkunabeln
des deutschen Buchmuseums zu
Leipzig. [8.: Köln.] — Z. Dt. Ver.
Buchwesen 7(1924) 48/54

11595. Schubert, Ant: Einige unrepro-
duzierte Inkunabelsignte. 2. Köln.
— Z. Bücherfreunde 4, 1 (1900/01)
157/59

11596. Voullieme, Ernst: Der Buchdruck
Kölns bis zum Ende des fünfzehn¬
ten Jahrhunderts. Ein Beitr. z. In-
kunabelbibl. — Bonn: Behrendt
1903. CXXXIV, 543 S. 8°
(Publ. d. Ges. f. Rhein. Geschichts¬
kunde. 24.) 1. 5*. 38. Du 8.

11597. Voullieme, E[rnst]: Die Typen
der Kölner Buchdrucker. — Halle:
Karras (1912). 449 Taf. 4°
(Veröff. d. Ges. f. Typenkde d. 15.
Jahrh. 6, 1. 2.) 1. 5. 38.

11598. (Voullieme, Ernst): Kurzes Ver-
zeichniss einer auf der 19. Jahres¬
versammlung des Vereins für nie¬
derdeutsche Sprachforschung in
Köln Pfingsten 1894 ausgestellten
Slg v. Deutschen Drucken Kölni¬
schen Ursprungs. — Köln: Kölner
Verl.-Anst. u. Dr. A.-G. [1894]. 9 S.
8° 1. 38.
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11599. Wigand, Paul: Der Büchernach¬
druck im 16. Jh. Aus Akten des
Reichskammergerichts. [Enthält u.
a. eine Klage gegen Kölner Buch¬
drucker 1535]. — Wetzlar. Beitr. 1
(1839) 227/41

11600. Zaretzky, Otto: Unbeschriebene
münstersche Drucke aus dem ersten
Viertel des 16. Jahrh. [9 Bücher d.
Stadtbibl. Köln]. — Westlaien 14
(1928) 62/65

b. Einzelne Drucker
1. Bekannte
2. Unbekannte

1. Bekannte

11601. Moser: Zwei unbeschriebene
Eulenspiegel. [2. Köln, Jan von Ach
1539.] — Serapeum 1(1840) 378/79

11602. Arnd von Aich. — Schmidt,
Rud.: Dt. Buchhändler. Dt. Drucker
1(1902) 5

11603. Bockmühl, Paul: Der Minorit Jo¬
hannes Meynertzhagen. [betr. Arnd
v. A i c h.] — Theol. Arb. Rhein,
wiss. Prediger-Ver. N. F. 15(1914)
1/37

11604. Domel, Georg: Der Buchdrucker
Arnd von Aich und seine Nach¬
kommen <1513 bis 1587>. Ein
Beitr. z. Geschichte d. Buchdrucks
in Köln. — Köln 1930. 67, 60 BL,
18 Taf. 4° [Maschinenschr.] 38.

11605. Ein unbekannter Druck des Bän¬
kelsängerliedes vom „Herzog
Ernst" [von Arnd von Aich aus
Köln]. — Frankfurter Bücherfreund
3(1903) 57

11606. Boselli, Antonio: La ,Lettera di
Saffo a Faone' stampata da Enrico
A1 d i n g in Messina. — Gutenberg-
Jb. (1933) 49/52

11607. Boselli, Antonio: La prodizione
tipografica di Enrico A1 d i n g [aus
Köln] in Messina. [15. Jahrh.] —
Gutenberg-Jb. (1931) 122/38

11608. Haebler, K.: [betr. Kölner
Drucker Heinrich A1 d i n g i. Ita¬
lien]. — Haebler, K.: Dt. Buch¬
drucker 15. Jahrh. i. Ausland. 1924.
143/44. 149/50

11609. Kruitwagen, Bonaventura: Die
älteste Ausgabe der Opuscula des
hl. Bonaventura <Coloniae 1484:
Bartholomäus v. Uncke 1>.
— Franzisk. Stud. 8(1921) 156/71

11610. Bergmann von Olpe [Köln
1470—77]. — Schmidt, Rud.: Dt.
Buchhändler. Dt. Drucker. 1(1902)
53

11610a. Birckmann, Buchführer¬
familie. — Schmidt, Rud.: Dt. Buch¬
händler. Dt. Drucker. 1(1902) 63/65

11611. Kirchhoff, Albr.: Franz Birck¬
mann, Buchhändler in Cöln und
Antwerpen 1510—1530, und seine
Familie. — Kirchhoff: Beitr. Gesch.
dt. Buchhandel 1(1851) 88/131

11611a. Mühlbrecht: Die Buchhändler-
und Buchdruckerfamilie B i r k -
mann. — Allg. Dt. Biogr. 2(1875)
663/64

11612. Hermann B o n g a r t [Köln 1493
—1521]. — Schmidt, Rud.: Dt. Buch¬
händler. Dt. Drucker 1(1902) 77

11613. Heinemann, Otto: Ein unbekann¬
tes Flugblatt über die Schlacht bei
Terouenne <1513>. [Hermann
B u n g a r t aus Köln.] — Beitr.
Theorie Praxis Buch- Bibl.wesen 1
(1894) 74/85) (= Samml. bibl.-wiss.
Arbeiten. 6.)

11614. Nörrenberg, Konst: Der Drucker
des Flugblattes über die Schlacht
bei Terouenne [Hermann B u n -
gart aus Köln]. — Beitr. Theorie
Praxis Buch- Bibl.wesen 2(1895)
116/21 (= Samml. bibl.-wiss. Ar¬
beiten. 8.)

11615. Birch, J. G.: William Caxton's
Stay at Cologne [Köln]. — The Li¬
brary Ser. 4, 4 (1923) 50/52

11616. Wilhelm Caxton. — Schmidt,
Rud.: Dt. Buchhändler. Dt. Drucker.
1(1902) 140/42



BUCHDRUCK, Buchhandel, Verlag u. Buchwesen 495

11617. Crotch, W. J. Blyth: Caxtonon
the continent [u. a. Köln]. — The
Library Ser. 4, 7 (1927) 387/401

11618. Crüwell, G. A.: William Cax-
t o n s vroegste drukkers-werkzaam-
heid. — Tijdschr. boek-bibl.wezen
3(1905) 223/36

11619. Dziatzko, K.: Warum Caxton
Buchdrucker wurde. — Beitr.
Kenntnis Schrift- Buch- Bibl.wesen
3(1896) 8/23 (= Samml. bibl.-wiss.
Arbeiten. 10.)

11620. Haebler, K.: William Caxton
[u. s. Cölner Schule] typography. —
Haebler, K.: Dt. Buchdrucker 15.
Jahrh. Ausland. 1924. 273/75

11621. Pollard, Alfred W.: William
Blades and C a x t o n's work at
Cologne. — Gutenberg-Festschrift.
Mainz 1925. 237/40

11622. Thomas, Henry: Wilh. Caxton
uyss England. Evidence that the
first English printer learned his
craft at Cologne [Köln]. — Cologne:
Presentea to the Delegation of the
Federation of Master Printers of
Great Britain and Ireland on the
occasion of their visit to the
„Pressa" by the Lanston Monotype
Corporation Sept. 1928.

11623. Kelchner: Eucharius Cervi-
c o r n u s. — Allg. dt. Biogr. 4(1876)
92

11624. Mater nus Cholinus. —
Schmidt, Rud.: Dt. Buchhändler. Dt.
Drucker. 1(1902) 142

11625. Douret, Jean Baptiste: Ouvrages
imprimös ä Cologne par Materne
Cholinus d'Arlon. — Ann. Inst,
archeol. (Arlon) 39(1904) 174/82

11626. Ennen: Maternus Cholinus
(Buchdrucker). — Allg. dt. Biogr.
4(1876) 136

11627. Ruland, A.: Zur Druckgeschichte
des vom Fürstbischöfe Julius zu
Würzburg herausgegebenen Breui-
arium secundum usum ecclesiae

Herbipolensis v. 1575 [Köln, Mater¬
nus Cholinus]. — Serapeum 24
(1863) 219/20

11628. Ruland, A.: Ein Realkatalog der
katholischen und protestantischen
Theologie aus dem 16. Jahrh. [Elen-
chus theologorum in tota sacra
biblia. Coloniae apud M. Choli-
num 1558.] — Serapeum 29(1868)
289/92

11629. Schroers, Heinrich: Der Kölner
Buchdrucker Maternus Cholinus.
— Ann. Hist. Ver. Niederrh. 85
(1908) 147/65

11630. Steinberg, Robert: Ein unbekann¬
ter Kölner Drucker des 16. Jahr¬
hunderts? [H. Fabri.] — Z. Bü¬
cherfreunde N.F. 21(1929) 79/80

11631. Doedes, Jacob. Izaak: Eene keul-
sche uitgaf [Hero Fuchs] van het
Nieuwe Testament in het Neder-
landsch, 1525. — Bibliograph. Ad-
versaria 4(1878/82) 261/73

11632. Kelchner: Jaspar v. Gennep.
<Caspar Genepaeus>. — Allg. Dt.
Biogr. 8(1878) 793/94

11632a. Merlo, Johann Jak.: Jaspar von
Gennep, der Buchdrucker auf
dem Weyerthor zu Köln. — Köln.
Volksztg 1890, Nr 285

11633. Paulus, Nikolaus: Caspar von
Gennep. Ein Kölner Drucker
und Schriftsteller des 16. Jhdts. —
Katholik 75, 1 (1895) 408/23

11634. Zaretzky, Otto: Der erste Kölner
Zensurprozeß. Ein Beitr. z. Kölner
Geschichte u. Inkunabelkunde. Mit
e. Nachbildg d. Dialogus super
Libertate ecclesiastica 1477 [Nico¬
laus G o e t z v. Schlettstadt.] —
Köln: Du Mont-Schauberg 1906. 124
S. 8° (Veröff. d. Stadtbibl. in Köln.
Beih. 6.) 1. 5. 38.

11635. Kelchner: Johann Gymnich
<Gymnicus, Buchhändler zu Köln>.
— Allg. Dt. Biogr. 10(1879) 244/45
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11636. Kelchner: Johann Gymnich d.
J. <Buchhändler>. — Allg. Dt.
Biogr. 10(1879) 245

11637. Löffler, Klemens: 2 unbekannte
Veröffentlichungen westfälischer
Humanisten [Herrn, v. d. Busche
Köln, Joh. Gymnicus 1510;
Timan Kemmer Köln Quentelll513.|
— Zbl. Bibl.wesen 23(1906) 457/59

11638. Kelchner: Martin Gymnich
<Buchhändler>. — Allg. dt. Biogr.
10(1879) 245

11639. Klein, Franz Nikol.: Ein undatier¬
ter Druck des „Manipulus Curato-
rum" von Guido de Monte Rochen
[durch Guldenschaff, Köln].
— Serapeum 12(1851) 219/20

11640. Merlo, Joh. Jac: Johann Hasel¬
berg und sein Lobgedicht auf die
Stadt Köln 1531. — Ann. Hist. Ver.
Niederrh. 44(1885) 139/75

Heinrich von
i. Ober- u. Mittel-
- Haebler, K.: Dt.
Jahrh. i. Ausland.

11641. Haebler, K.:
Köln. Drucker
italien. [f 1496.]
Buchdrucker 15.
1924. 152/55

11642. Orioli, Emilio: Contratto per cor-
rezione di stampe nel sec. XV. [Ver¬
trag zwischen Henricus di
C o 1 o n i a und Jpolitus de Marsiliis,
Bologna 1479.] — L'Archiginnasio 5
(1910) 1/5

11643. Sorbelli, Albano: Enrico de
Colonia ed altri tipografi te-
deschi a Bologna nel secolo 15. —
Gutenberg-Jb. (1929) 109/26

11644. Bömer, Aloys: Die fünf Früh¬
drucke der Epistolae obscurorum
virorum. [davon 2: Köln, Hein¬
rich v. Neuß 1516. 1517.] —
Beitr. Bibl. Buchwesen. [Festschr.]
P. Schwenke 1913. 17/29

11645. Bömer, Alois: Verfasser und
Drucker der Epistolae obscurorum
virorum. Kritik einer neuen Hypo¬
these [2. Heinr. v. Neui] —
Zbl. Bibl.wesen 41(1924) 1/12

11646. Rauch, Gust.: Die Urdrucke der
Epistolae Obscurorum Virorum. 1.
die 3 Ausgaben [davon 2 Hein¬
rich v. Neuß] des 1. Teils. —
Zbl. Bibliothekswesen 15(1898) 297/
327

11647. Marzi, Demetrio: I tipografi te-
deschi in Italia. Venezia [Her¬
mann u. Johann v. Köln]. —
Festschr. 500jähr. Geb. J. Guten¬
berg 1900. 422/37

11648. Gottfried H i 11 o r p [Köln]. —
Schmidt, Rud.: Dt. Buchhändler. Dt.
Drucker 3(1904) 468/70

11649. Kelchner: Gottfried <Gotthardt,
Godert> Hittor p. — Allg. dt.
Biogr. 12(1880) 506/07

11650. Kirchhoff, Albrecht: Gottfried
H i 11 o r p , Buchhändler in Köln
1512—1560. — Kirchhoff: Beiträge
zur Geschichte des deutschen Buch¬
handels 1 (Leipzig 1851) 41/62

11651. Cochin, Henry: Johannes de
Colonia [Köln.]. Un incunable
venetien de la Bibliotheque de la
chambre des deputes ä Paris.
(Leonardi de Utino: Sermones
aurei. Venet. per Joh. de Colonia ...
1475.) [Hain 16132.] — II libro e
la stampa N.S. 1 (1907) 26

11652. Haebler, K.: Firma Johannes
de Colonia - Nicolaus Jenson
sociique. [Verl. i. Venedig] —
Haebler: Dt. Buchdrucker d. 15.
Jahrh. i. Ausland. 1924. 31/39

11659. Ludwig, Gustav: Contratti fra lo
stampador Zuan di Colonia [Jo¬
hann v. Köln] ed i suoi socii e
inventario di una parte de loro ma-
gazzeno. — Miscellanea di storia
veneta ser. 2, 8 (1902) 45/88

11660. Zaretzky, O.: Der Verfasser
[Balth. Müller] und Drucker [K n u -
v e r i. Köln] der Flugschrift über
die Einnahme von Bonn im Jahre
1584. — Westdt. Z. 31(1912) 308/12

11661. Die Cronica van der hilliger Stat
Coellen [Ausz.] [Koelhoff] (Die-
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sen Sonderdr. ,Von der Buch¬
druckerkunst' aus d. Kölner Chronik
v. 1499 widmet d. Teiln. an d. 23.
Versamml. dt. Bibliothekare in
Dortmund 1927 die Firma Ludwig
Röhrscheid in Bonn.) — (Dortmund
1927: Ruhfus.) 4 Bl. 4° 1.

Die erste Ausgabe
Köln 1474 [Koel-
Bibliothekswesen 9

11662. Falk, Franz:
des Seelentrost
hoff]. - Zbl.
(1892) 508/09

11663. Höhlbaum, Konstantin: Zur Ge¬
schichte der sogenannten K o e 1 -
hoff sehen Chronik. — Köln: Du-
mont-Schauberg 1890. VI, 146 S. 8°
(Mitt. Stadtarch. Köln. 19.) 1. 5. 38.

11664. Jansen, Franz: Das älteste ge¬
druckte Reisebrevier der Burs¬
felder Benediktinerkongregation.
[Druckort Köln, zwischen 1486—
1493 Joh. Koelhoff.] — (Halle
[1929]: Karras, Kröber & Nietsch-
mann.) 8 S. 4° [Köpft.] (Beitr. In¬
kunabelkde. 6.) 1. 5. 38.

11665. Johann Koelhoff. — Schmidt,
Rud.: Dt. Buchhändler. Dt. Drucker
3(1904) 574/75

11666. Perlbach, M.: Zur Geschichte des
Buchhandels im 15. Jahrh. [betr.
Prozeß zwischen Koelhoff d. Ä.
u. s. Teilhaber Joh. Ewyler.] — Zbl.
Bibliothekswesen 33(1916) 368

11667. Reuter, Aug.: Berichte und Ur¬
kunden aus dem italienischen Feld¬
zuge Karls VIII. in einem Wiegen¬
druck. [Offizin: Koelhoff d. J.
Köln.] — Zbl. Bibl.wesen 20(1903)
172/82

11668. Luther, Johs.: Ein Kölner Druck
des Mirakels v. Amt Bosmann a. d.
J. 1506 [Johann Landen]. —
Korr.bl. Ver. niederdt. Sprach-
forschg 13(1889) 28

11669. Haebler: Hermann Liechten¬
stein [Buchdrucker aus Köln, zu
Vicenza]. — Haebler, K.: Dt. Buch¬
drucker 15. Jahrh. i. Ausland. 1924.
163/64

11670. Douret, Jean Baptiste: Im-
primeurs luxembourgeois ä Cologne
[Köln, Henri Mameranus, Ma-
ternus Cholinus, Arnold Mylius]. —
Bibliophile beige 5(1870) 106/12;
Ann. Inst, archeol. (Arlon) 30(1895)
1/11
Vergl. Zaretzky: Dourets Mitteilun¬
gen über Kölner Drucker u. Ver¬
leger. — Börsenbl. dt. Buchhandel
(1907) 3613/14

11671. Franck, J.: Heinrich Mamera¬
nus. <Buchdrucker>. — Allg. dt.
Biogr. 20(1884) 158/59

11672. Merlo, J[ohann] J[akob]: Arnold
Mylius aus Moers, Buchhändler
zu Köln. — o. 0. u. J. 12 S. [Köpft.]

38.

11673. Haebler, K.: Druck-Werkstätte
der Cuatro compafieros Alemanes
[PaulusdeColonia, Pegnitzer
v. Nürnberg, Thomas Glockner u.
Joh. Herbst v. Fils] zu Sevilla. —
Haebler, K.: Dt. Buchdrucker 15.
Jahrh. Ausland. 1924. 266/68

11674. Die Kölner Bibel <aus dem Jahre
1479> [Heinrich Quentell]. Mit
e. Einf. v. Wilhelm Worringer. Mit
27 Abb. — München: R. Piper 1923.
15 S., 27 Taf. 4° (Hauptwerke d.
Holzschnitts. 1.) 38.

11675. D[omel], G[eorg]: Aus der Buch¬
führung der Q u e n t e 1 sehen Druk-
kereien in Köln in den Jahren 1577
—1585. — Dt. Buch- u. Stein¬
drucker 19(1912/13) 79/82

11676. (Gerlach, Georg:) Der Drucker
und die Ausgaben der Kölner Bil¬
derbibel [Heinr. Quentell]. —
Beitr. Kenntnis Schrift- Buchwesen
5(1900) 26/45 (= Samml. bibl. wiss.
Arb. 13.)

11677. Göze, Johann Melchior: Versuch
einer Historie der gedruckten Nie¬
dersächsischen Bibeln vom Jahr
1470—1621. [u. a. Köln, Quen¬
tell 1479.] — Halle: Gebauer 1775.
412 S. 8°
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11678. Hölscher, G.: Die kölnische Bilderbibel.
[Quentell.] — Börsenbl. (1897) Nr 120
S. 3869

11679. Lempertz, Heinr.: Über die erste zu Köln
gedruckte deutsohe Bibel [Quentell].
— Köln. Ztg 10. 24. Jan., 7. Febr. 1836,
Beibl. 38.

11679a. Lempertz, Heinrich: Über die
erste zu Köln gedruckte nieder¬
deutsche Bibel. [1472] Quentell.
— Lempertz: Beitr. z. älteren Gesch.
d. Buchdruck- u. Holzschneidekunst.
1839.

11680. Merlo, J. J.: Peter Quentell.
— Allg. dt. Biogr. 27(1888) 38

11681. Niesert, J[ohann Heinrich Josef]:
Literarische Nachricht über die
erste zu Köln [H. Q u e n t e 1] ge¬
druckte niederdeutsche Bibel und
Vergleichung derselben mit der
Vulgata u. den sieben ältesten ober¬
deutschen Bibelübersetzungen. —
Coesfeld 1825: Wittneven. 95 S. 8°

5. 38.
11682. Q u e n t e 1, Arnold: Quentelianae

officinae librorum . . . catalogus. —
Coloniae: A. Quentel 1598. 8 Bl. 8°
[Verlagskat.] 38.

- Schmidt, Rud :
Dt. Drucker. 5

11682a. Quentell. -
Dt. Buchhändler.
(1908) 786/88

11683. Roos, A. G.: Ein falsch datierter
Druck Heinrich Quentell s. —
Zbl. Bibliothekswesen 26(1909)
313/14

11684. Schmidt, Adolf: Ein denkender
Setzer [i. d. Heinr. Quentell-
schen Druckerei, Köln 1505]. — Z.
Bücherfreunde 36(1932) 79/82

11685. Schramm, Albert: Heinrich
Quentell [Köln]. — Die Zeug¬
kiste (1924/25) 5/9

11686. Zaretzky, Otto: Zwei Kölner Aus¬
gaben der Lutherbulle „<Exsurge
Domine.>" [Peter Quentel.] —
Z. Bücherfreunde N.F. 10(1918/19)
19

11687. Zaretzky, O.: Die Kölner Bilder¬
bibel und die Beziehungen des

Druckers Nikolaus Goetz zu Helman
und Quentel. — Z. Bücherfreun¬
de 10(1906/07) 101/13

11688. Zaretzky, Otto: Der älteste Bibel¬
druck [Köln, Quentell] in nie¬
derdeutscher Mundart. — Nieder¬
sachsen 11(1905/06) 362/64

11689. Zaretzky, O.: Ein Quentel-
sches Rechnungsbuch aus der zwei¬
ten Hälfte des 16. Jhs. [Geschäfts¬
buch des Kölner Buchdruckers]. —
Ann. Hist. Ver. Niederrh. 93(1912)
55/102
— Ausz.: Z. Deutschlands Buch¬
drucker 24(1912) 1030/31

11690. Voullieme, Ernst: Die Druckerei
Retro Minores in Köln und
Heinrich Quentell. — Zbl. Bibl.-
wesen 28(1911) 97/107

11691. Haebler, K.: Drucker Theodori-
cus R o o d de Colonia [Köln] zu
Oxford. — Haebler, K.: Dt. Buch¬
drucker 15. Jahrh. Ausland. 1924.
278/80

11692. Voullieme, Ernst: Johannes
Schilling- Solidi, ein Kölner
Drucker des 15. Jahrh. — Zbl. Bi¬
bliothekswesen 30(1913) 220/25

11693. Johann Heyl <S o t e r> [1518—
1562 Köln]. — Schmidt, Rud.: Dt.
Buchhändler. Dt. Drucker 3(1904)
443

11694. Meersch, van der: Arnold T h e r-
hoernen ä Cologne [Köln] 1470
—1480. — Van der Meersch: Re-
cherches sur la vie et les traveaux
des imprimeurs beiges et nöerlan-
dais ötablis ä l'etranger . . . Paris
1(1856) 189/272

11695. Murray, A.G.W.: The Edition of
the „Fasciculus temporum" printed
by Arnold therHoernen [Köln]
in 1474. — The Library Ser. 3, 9
(1913) 57/71

11696. Zaretzky, Otto: Eine unbekannte
deutsche Ausgabe der Horae B.M.V
aus dem 15. Jahrh. [unbek. Drucker

HbHB
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d. ter Hoernen sehen Schule,
Köln vor 1487.] — Z. Bücherfreunde
N.F. 1(1909) 22/24

11697. Kruitwagen, Bonav.: De oudste
druk van het Missale Traiectense.
[Köln, Conr. Winters 1480—
1482.] — Tijdschr. boek- bibl.wezen
7(1909) 248/50

11698. Jenkinson, Otto: Ulrich Zell's
early Quarters [Köln]. — The Li¬
brary Ser. 4, 7 (1926/27) 46/66

11699. [Johannes] Chrysostomus: Super
Psalmo quinquagesimo liber pri-
mus. Nachbildung der ersten Kölner
Ausgabe des Ulrich Zell vom
Jahre 1466. Hrsg. von d. Stadtbibl.
in Köln. — Köln: Du Mont Schau¬
berg 1896. XIV S., 10 Bl. Veröf¬
fentlichungen d. Stadtbibl. in Köln.
Beih. l.> 1. 5. 38.

11700. Die Katharinen-Passie. Ein Druck
von Ulrich Zell [Köln]. In Nach¬
bild, hrsg. u. unters, v. H. Degering
u. M. J. Husung. — Berlin: Bres¬
lauer 1928. 14 BL, 57 S. (Seltene
Drucke Preuß. Staatsbibl. Berlin.
2.)

11701. Lempertz, Heinrich: Ulrich Zell,
Köln's frühester Typograph. —
Lempertz: Beitr. z. älteren Gesch.
Buchdruck u. Holzschneidekunst.
1839.

11702. [Madden, J. P. A.:] Lettres d'un
bibliographe. [betr. Druckerei d.
Ulrich Zell i. Kloster Weidenbach
zu Köln.] — 1—3: Versailles 1868
—1874: Tross; 4—6: Paris: Leroux
1875—1886. 8° 38.

11703. Merlo, Johann Jakob: Ulrich
Zell, Koelns erster Drucker. Nach
d. hinterlass. Ms. bearb. v. Otto
Zaretzky. Mit 8 Taf. — Köln: Kölner
Verl.-Anst. & Dr. 1900. 76 S. 4° (8°)
(Veröffentlichungen der Stadtbiblio¬
thek in Köln. Beih. 3.) 1. 5. 38.

11704. Schmidt, Adolf: Lippische Ab¬
lassbriefe [darunter Einblattdr. Fra-
ter Radulphus, Köln 1467: Zell.]

— Beitr. Bibl. Buchwesen [Fest-
schr.] P. Schwenke 1913. 227/33

11705. Schnorrenberg, J.: Noch einmal
J. P. A. Madden und die Druckerei
im Kloster Weidenbach [Ulrich
Zell] zu Köln. — Zbl. Bibl.wesen
12(1895) 205/07. 502/07

11706. Wyss, A.: J. P. A. Madden und
die Druckerei im Kloster Weiden¬
bach [Ulrich Zell] zu Köln. —
Westdt. Z. 7(1888) 271/77

11707. Wyttenbach: Berichtigung eines
bibliographischen Irrtums aus den
Schätzen unserer Bibliothek (zu
Trier). (Nachweis, daß schon 1466
zu Köln von Ulrich Zell gedruckt
wurde). — Trier. Kronik 2(1817) 68

11708. Zaretzky, O.: Einige Nachträge zu
Merlos „Ulrich Zell". — Z. Bü¬
cherfreunde 5(1901) 108

11709. Ulrich Zell. — Schmidt, Rud.:
Dt. Buchhändler. Dt. Drucker. 6
(1908) 1060

2. Unbekannte Drucker

11710. The Beginning of the New Testa¬
ment transl. by William Tyndale
1525. Facs. of the unique fragment
of the uncompleted Cologne ed.
[Köln.] With an introd. by Alfred
[William] Pollard. — Oxford: Cla¬
rendon Pr. 1926. XXII, 40 Bl. 8° (4°)

38.

11711. Bradshaw, Henry: The Printer of
the Historia S. Albani [Köln]. —
Cambridge 1868. 8°
— Bradshaw: Collected Papers.
1889. 149/63

11712. Douret, J. B.: Un Livre de la
bibliotheque de l'abbaye de St. Hu¬
bert. [Kölner Drucker.] — Ann.
Inst, archeol. (Arlon) 10(1878) 91

11713. Jaeck: Nachtrag zu Richardi de
Buri Philobiblon [betr. Kölner Phi-
lobiblonausg. v. 1473: Drucker v.
Augustinus: De fide.] — Serapeum
4(1843) 191/92

■
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11714. Keussen, H.: (Der Druckort „su-
pra Rychenstein" in Köln). — Korr.
bl. Westdt. Z. 26(1907) 51

11715. Moser: Drei Ausgaben von Wer¬
ken des R. Agricola. [2. Lucubra-
tiones quaedam, nicht bei Hain
<Köln 1471 ?>] — Serapeum 6
(1845) 238

11716. The first printed English New
Testament [Kölner Druck 1525.]
Transl. by William Tyndale. Photo-
litographed . . . Ed. by Edward
Arber. — London: Seiwood Prin-
ting Works 1871. 70, 62 S. 4°

Neuere Zeit nach 1550

a. Allgemein
b. Einzelne Firmen

a. Allgemein

11717. Ausstellung Kölner Buch- und
Steindruckereien sowie verwandter
Gewerbe. — Z. Deutschlands Buch¬
drucker 18(1906) 211/12

11718. Buchhandel, Verlag, Intelligenz-
und Zeitungswesen im Erzstifte
Köln. — Mater, geistl. weltl. Sta¬
tistik niederrh.-westf. Kr. 1(1781)
76/88

11719. Das Druckgewerbe im heutigen
Köln. — Klimschs D ruckerei-Anz.
55(1928) 1161/62

11720. Hölscher, G.: Vom alten Kölner
Buchhandel. — Festschr. Ver. jün¬
gerer Buchhändler Köln. 1892. 22/30

11721. Kiesgen, Hermann Josef: Die
wirtschaftliche Entwicklung des
Kölner Buchdruckgewerbes wäh¬
rend der letzten 20 Jahre. [Maschi¬
nenschrift.] VI, 158 S. 4° — Mar¬
burg, Phil. Diss. v. 1923
Ausz.: Typogr. Mitt. 20(1923) 141/43

11722. Köln als Druckerstadt. — Köln.
Ztg v. 17. Juni 1900, Nr 466

11723. Köln am Rhein. [Hrsg. z. Pressa-
Köln.] — Klimschs Druckerei-Anz.
55(1928) 1157/1204

11724. Theele, Josef: Buchdruck und
Buchhandel in Köln. — Köln Stätte
Bildg (1922) 107/14

11725. Wessely, F.: Köln und Baku. —
Schweiz, graph. Anz. 36(1930) 6
61/63

11726. Zaretzky, O.: Köln als Drucker¬
stadt. — Dt. Drucker 34(1928) 633/37

b. Einzelne Firmen

11727. J. P. Bachern. — Schmidt,
Rud.: Dt. Buchhändler. Dt. Drucker
1(1902) 17/18

11728. Firma J. P. Bachern in Köln.
— Taschenb. Büchersammler 3
(1927) 140/48

11729. Das Verlagshaus J. P. B a c h e m,
Köln a. Rh. — Rhein. Heimat
(Aachen) 4(1925/26) 174/75

11730. Bachern, J. P.: Verlagsverzeich¬
nis der Firma J. P. Bachern in
Köln. Verlagsbuchhandlung. Gegr.
1818. Ausgeg. Mai 1908. [Nebst
Nachtrag]. — (Köln 1908: Bachern.)
115 S. 8° 38.

11731. Bachern, J. P.: Verlags-Verzeich¬
nis der Verlagsbuchhandlung J. P.
Bachern Köln. Ausg. 1919. —
Köln: Bachern 1919. 123 S. 8°

11732. [1.] u. 2. Bericht über die Ver-
lagsthätigkeit der Firma J. P. Ba¬
chern, Köln. 1893/94. 1894/95. —
Köln (1894—1895): Bachern. 8° 38.

11733. Der Grynkopf. Altes und Neues
vom Hause Bachern in Köln.
[Hauszeitschrift der Firma J. P
Bachern in Köln.] 1.—5. — [Köln:
Bachern 1929—1933.] 4° 38.

11734. Hölscher, Georg: Hundert Jahre
J. P. Bachern. Buchdruckerei,
Verlagsbuchhandlung, Zeitungsver¬
lag. Mit einem Geleitwort von Karl
Hoeber. — Köln: Bachern 1918.
XVIII, 302 S. [Umschlagt.:] Hundert
Jahre J. P. Bachern. 1. 5. 5*. 38.

11735. Industrie und Bachern haus. —
Grynkopf 4(1932) 5/7
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11736. Schriftproben aus der Hof buch¬
druckerei von Johann Peter B a -
c h e m in Köln am Rhein. — Köln
1839. 8° 38.

11737. Wetzel, F.: 100 Jahre J.P. Ba¬
chern. — Hochland 15, 2(1917/18)
666/68

11738. [Verl.] Franz Xaver Bachern
— 70 Jahre! — Z. Deutschi. Buch¬
drucker 54(1927) 437

11739. Josef Carl B e n z i g e r. Firma.
— Schmidt, Rud.: Dt. Buchhändler.
Dt. Drucker. 1(1902) 46/48

11740. Verlagsanstalt Benziger &
Co, A.-G. Einsiedeln, Waldshut,
Köln a. Rh., Straßburg. — Rhein.
Heimat (Aachen) 4(1925/26) 175/76

11741. Anton Bötzer [1609/23]. —
Schmidt, Rud.: Dt. Buchhändler. Dt.
Drucker. 1(1902) 81/82

11742. Boisseröe, [Joseph u. Wil¬
helm]. — Schmidt, Rud.: Dt. Buch¬
händler. Dt. Drucker. 1(1902) 73/74

11743. (Wolf, Friedrich): Geschichte der
Buchdruckerei Gebrüder B r o c k e r
vom Ende des 17. Jahrhunderts bis
auf die Gegenwart. — (Köln 1930.)
30 S. 4° 1. 38.

11744. Du Mont <und Schau-
berg>. — Schmidt, Rud.: Dt.
Buchhändler. Dt. Drucker. 1(1902)
181/85

11745. Du Mont Schauberg, M.: Ver¬
zeichnis von älteren wertvollen
Werken aus dem Verlag der M. D u
Mont-Schauber g'schen Buch¬
handlung. Anh.: Schulbücher in
älteren Auflagen. Ausgeg. Januar
1909. — o. O. u. J. 30 S. 8° 38.

11746. Verlag M. Du Mont-Schau¬
ber g sehe Buchhandlung, Köln. —
Rhein. Heimat (Aachen) 4(1925/26)
177/78

11747. Verzeichnis der im Verlage der
M. Du Mont Schauber g'schen
Buchhandlung eischienenen Werke.

Abgeschl. 31. Dez. 1906. — (Köln)
[1907]: Du Mont Schauberg. 82 S. 8°

38.
11748. Werners, Bernh.: Die Schwester¬

betriebe der Kölnischen Zeitung
[DuMont-Schauberg]. — Der
Rhein ist frei. 125 J. Köln. Ztg
[1930] 71/72

11749. Friessem, Wilhelm: Catalogus
librorum officinae librariae Wilhel-
mi Friessem ii... 1647. — Co-
loniae Agrippinae: W. Friessem
1647. 8 Bl. 8° [Verlagskat.] 38.

11750. Gualterus, Bernardus: Cata¬
logus librorum ... — Coloniae
Agrippinae: B. Gualterus 1630. 8 Bl.
8° [Verlagskat.]

11751. Gymnich, Gerwinus: Catalo¬
gus librorum officinae Gerwini
Gymnici. — [Köln: Gymnich 1650.
4 Bl. 8° [Köpft.] [Verlagskat.] 38.

11752. Gymnich, Johannes: Catalogus
librorum ... — Coloniae Agrip¬
pinae: J. Gymnich 1626. 4 Bl. 8 Ü
[Verlagskat.] 38.

11753. J. M. Heberle [Köln]. —
Schmidt, Rud.: Dt. Buchhändler. Dt.
Drucker. 3(1904) 396/97

11754. Henning, Peter: Catalogus
librorum . . . 1626. — Coloniae
Agrippinae: P. Henning 1626. 8 Bl.
8° [Verlagskat.]

11755. Henning, Peter: Catalogus
librorum Petri Henningii . . . 1631.
— Coloniae Agrippinae: P. Hen¬
ning 1631. 8 Bl. 8° [Verlagskat.] 38.

11756. Henning, Peter: Catalogus libro¬
rum Petri Henning ii . . . 1640.
— Coloniae Agrippinae: P. Hen¬
ning 1640. 8 Bl. 8° [Verlagskat.] 38.

11757. Hie rat, Antonius: Catalogus
librorum . . . 1625. — Coloniae
Agrippinae: A. Hierat (1625). 4 Bl.
8° [Verlagskat.] 38.

11758. Verzeichnis von Druckschriften
der Kölner Buchdrucker Bertram
Hilden und Gereon Arnold

I

I
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Schauberg und ihrer Nachfolger
1625—1750 und 1735—1808. — Köln
1928: Du Mont-Schauberg.IV, 133 S.
4° 1. 5. 38.

11759. Hölscher, G.: Verlag Hoursch
& Bechstedt, Köln. — Rhein.
Heimat (Aachen) 4(1925/26)179/80

11760. Weller, Emil: Jost Kalcoven
<Buchhändler zu Köln 1652/4.> —
Serapeum 28(1867) 303/04

11761. Kinchius, Johannes: Appen¬
dix catalogi librorum apud Joannem
Kinchium . . . prostantium . . . 1633
—1642. — Coloniae Agrippinae:
J. Kinchius 1742 [vielmehr 1642].
8 Bl. 8° [Verlagskat.] 38.

11762. Kinchius, Johannes: Index
librorum apud Joannem Kinchium
. . . prostantium . . . 1633. — Colo¬
niae Agrippinae: J. Kinchius 1633.
12 Bl. 8° [Verlagskat.] 38.

11763. Wilhelm Lützenkirchen
und Nikolaus Schreiber. — Schmidt,
Rud.: Dt. Buchhändler. Dt. Drucker.
4(1907) 652/53

11764. Heydemann, Viktor: Ueber den
[fingierten] Buchverlag von Peter
Hammer [Pierre M a r t e a u] und
einige bei ihm erschienene Schrif¬
ten. — Z. Bücherfreunde 20(1928)
52/54

11765. Janmart de Brouillant, Leonce:
La Libertö de la presse en France
aux XVIIe et XXIIIe siecles.
Histoire de Pierre du Marteau,
imprimeur ä Cologne [fing. Kölner
Verl.] (XVIIe—XVIIIe siecles.) —
Paris: Maison Quantin 1888. II, 324
S. 4° 38.

11766. Moeltzner,August: 20 Jahre mas¬
kierte Druckerarbeit. Pierre du
M a r t e a u s Drucke a. d. J. 1660—
1680 in d. Kgl. Bibliothek zu Berlin
[entlarvt d. Kölner u. Koblenzer
fingierten Druckorte]. — Beitr.
Bibl. Buchwesen. [Festschr.] P.
Schwenke 1913. 197/204

11767. Kapp, Friedr.: Die Witwe Met¬
te mich in Köln [1781. betr.
Nachdr. d. Schmidschen Gesch. d.
Deutschen.] — Arch. Gesch. Buch¬
handel 4(1879) 241/42

11768. Lempertz, Heinr.: Intercessions-
schreiben wegen Nachdruck [betr.
Metternichs Nachdruck d.
Schmidtschen Geschichte d. Deut¬
schen.] — Arch. Gesch. Buchhandel
2(1878) 262/65

11769. Mylius, Herm[ann]: Catalogus
officinae Birckmannicae Herrn.
Mylii. — [Köln: (H. Mylius)] 1626.
18 Bl. 8° [Verlagskat.] 38.

11770. Paul N e u b n e r <Köln>. 1908.
— Schmidt, Rud.: Dt. Buchhändler.
Dt. Drucker. 6(1908) 1089

11771. Rodenberg, Jul.: [Die Drucke
der] Kölner Presse [b. Paul
Gehly]. — Rodenberg: Dt. Pressen
(1925) 423/24

11772. Merlo, J. J.: Die Buchhandlungen
und Buchdruckereien zum Einhorn
[Rommerskirchen] in der
Straße Unter Fettenhennen zu Köln
vom 16. Jh. bis zur Gegenwart. —
Ann. Hist. Ver. Niederrh. 30(1876)
1/60 Vgl. dazu 34 S. 170
— Auch als S.Abdr. 1876. 5*. 38.
— Erw. als Festschrift z. Feier d.
350jährigen Bestehens. 1879. 109 S.

38.

11773. Rommerskirchen [Köln u.
Bonn]. — Schmidt, Rud.: Dt. Buch¬
händler. Dt. Drucker. 5(1908) 827/30

11774. Hermann -Schaffstein Ver¬
lag, Köln a. Rh. — Rhein. Heimat
(Aachen) 4(1925/26)181/82

11775. Verlagskatalog der von 1899—
1907 erschienenen Jugendschriften,
Geschenkwerke für die Jugend und
künstlerischen Bilderbücher. Her¬
mann u. Friedrich Schaffstein.
Verlag in Köln am Rhein. — (Leip¬
zig 1907: Drugulin.) 47 S. 8° 38.

11776. Kapp, Friedrich: [Der Kölner
Buchdrucker Spitz einer der be-
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Tüchtigsten Nachdrucker des west¬
lichen Deutschlands 1816—1820.] —
Arch. Gesch. Buchhandel 6(1881)
188/89

11777. Spitz, Johann Wilhelm: Noth-
gedrungene Erklärung und Bitte
des Buchhändlers Johann Wilhelm
Spitz aus Cöln, dermalen in
Ehrenbreitstein. — (Coblenz [um
1840]: Werle.) 24 S. 8° [Köpft.] 38.

11778. Gehlen: Urgroßmutters Gebet¬
buch (Feiten: Heilsame Zuflucht zu
Gott. 3. Aufl. Köln: Stein-
büchel 1792). — Heimatbl. (Dü¬
ren) 6(1929) 207/08

11779. [Musikverl.] P. J. Tonger. —
Schmidt, Rud.: Dt. Buchhändler. Dt.
Drucker. 5(1908) 950/51

11780. P. J. Tonger. Die Geschichte
eines rheinischen Handelshauses.
Zum lOOjähr. Bestehen. 1822—1922.
— (Leipzig 1922: Brandstetter.) 90
S. 4°

darin:
Jacobs, Walther: Musikpflege und Volks¬
bildung [durch Verl. Tonger, Köln].
Kuske, Bruno: Die allgemeinen Grundlagen
zur geschichtlichen Entwicklung der Firma
P. J. T o n g e r. —

11781. (Delpy, Gustav): Kölner
Verl.-An st. Dr. A.G. Zum 25-
jährigen Geschäftsjubiläum des
Herrn Jean Dietz. 1869—1894. —
(Köln 1894: Verl.Anst. u. Dr.). 27 S.
[Umschlagt.] 38.

11782. Terheggen, Walter: Vom Kre¬
felder Verlagswesen in alter Zeit.
— Die Heimat (Krefeld) 7(1928)
296/98

11783. Joh. van Acken [Krefeld] —
50 Jahre Buchdrucker. — Z.
Deutschi. Buchdrucker 36(1924) 638

11784. Fürchtegott Leberecht Robert
Voigtländer <Kreuznach>-
1821—1887. — Schmidt, Rud.: Dt.

Buchhändler. Dt. Drucker. 6(1908)
996/1000

11785. 1921—1931. Festgabe der Buch¬
handlung Dr. [Friedrich] M i d d e 1-
hauve (Leverkusen-Wiesdorf). —
(Leverkusen-Wiesdorf 1931.) 16 Bl.
8° [Umschlagt.] 1. 38.

11786. Müller, Nie: Catalogue descriptif
des incunables [Bibl. Luxembourgj.
— Luxemburg: Bourg 1893.

11787. Namur, Antonio: Catalogue de¬
scriptif et explicatif des editions in¬
cunables de la bibliotheque de
l'Athenöe grand-ducal de Luxem-
bourg. — Bruxelles: Heussner 1865.
136 S. 8°

11788. Reiffenberg, de: Epoque de l'in-
troduetion de l'imprimerie ä Liege
et ä Luxembourg. — Le Bibliophile
beige 4(1847) 337/39

11789. Tandel, Emil: Les Imprimeries
[luxembourgeoises belgiques] en
1889. — Ann. Inst, archeol. (Arlon)
21(1889) 611/12

11790. Würth-Paquet, Fr.-X.: Notes rela¬
tives ä l'introduction de l'imprime¬
rie dans la ville de Luxembourg. —
Publ. Soc. recherche conservation
monuments hist. Luxembourg 2
(1846) 44/50

11791. Die Brüder vom gemeinsamen
Leben [Marienthal]. — Schmidt,
Rud.: Dt. Buchhändler. Dt. Drucker.
1(1902) 115/17

11792. Falk, Franz: Die [Marienthaler]
Ausgaben des directorium missae
der Mainzer Kirche. — Zbl. Bibl.-
wesen 5(1888) 206/10

11793. Falk, Franz: Zu den Marienthaler
Drucken. — Zbl. Bibl.wesen 17
(1900) 481/83

11794. Falk, Franz: Die Presse der
Kogelherren zu Marienthal im
Rheingau. — Neuer Anz. Bibliogr.
Bibl.wiss. (1882) 132/37
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11795. Falk, Franz: Die Presse zu Ma¬
rienthal im Rheingau und ihre Er¬
zeugnisse. (15. Jahrh.) — Mainz:
Victor v. Zabern 1882. 28 S., 2 Taf.
8° 5. 38.

11796. Hennen, Gerh.: Unbekannte und
unzulänglich gewürdigte Marien¬
thaler nebst Beiträgen zur Zeitfolge
der Marienthaler Presseerzeugnisse.
— Zbl. Bibl.wesen 4(1887) 342/50
— Auch als S.A. 11 S. 38.

11797. Kelchner, Ernst: Die Marien¬
thaler Drucke der Stadtbibliothek
zu Frankfurt am Main. Bibliogra¬
phisch beschrieben. — Frankfurt
a. M.: Baer 1883. 10 S., 5 Taf.

11798. Klosterdruckereien im 15. Jahrh.:
Marienthal im Rheingau, Kloster¬
druckerei. — Serapeum 12(1851)
359

11799. Roth, F. W. E.: Die Marienthaler
Drucke der Bibliotheken zu Mainz
und Darmstadt. — Neuer Anz. Bi-
bliogr. Bibl.wiss. (1886) 193/201

11800. Roth, F. W. E.: Die Marienthaler
Drucke der Seminarbibliothek zu
Mainz. — Zbl. Bibl.wesen 12(1895)
452/56

11801. Sahl, H.: Ein Indulgenzbrief aus
der Druckerei Marienthal im Rhein¬
gau (1484). — Arch. hess. Gesch. 10
(1864) 186/94

11802. Das Buchdruck- und Zeitungs¬
wesen in Mülheim/Ruhr. — Vater¬
stadt. Bl. (Mülheim/Ruhr) 4(1908)
Nr 8

11803. B. K ü h 1 e n, Kunst- u. Verlags¬
anstalt, München - Gladbach. —
Rhein. Heimat (Aachen) 4(1925/26)
181

11804. Gesamt-Bücherliste des Volks-
vereins-Verlags. — Mün-
chen-Gladbach, Jan. 1922. 127 S.

11805. Der Volksvereins-Ver¬
lag, G.m.b.H., München-Gladbach.
— Rhein. Heimat (Aachen) 4(1925/
26) 184/85

11806. Creutz, Rudolf: Die Cornelius
Celsus-Inkunabel in der Bibliothek
des St. Michael-Gymnasiums [Mün-
stereifel]. — Festgabe Peter Meyer.
1933. 7/13

11807. Köhler, Joseph: Verzeichnis der
nach dem Alter geordneten Incuna-
beln und älteren Druckwerke der
Bibliothek des Gymnasiums zu
Münstereifel. Th. 1. 1470—1530. -
Bonn 1873: Georgi. S. 1—32. 8°
Münstereifel, Kgl. G., P 1873

1. 5*. 38.
11808. Linde, Antonius v. d.: Die Nas¬

sauer Drucke der K. Landesbiblio¬
thek in Wiesbaden. 1. 2, 1. 1467—
1817. — Wiesbaden: Feller & Gecks
(2, 1: Ritter) 1882—1887. 8°

11809. Schaab, Karl Ant., u. Christ. Dan.
Vogel: Die erste Verbreitung der
Buchdruckerkunst im Herzogtum
Nassau. — Ann. Ver. Nass. Altert.-
kde 1, 2/3 (1830) 49/76

11810. Zedier, G.: Die Inkunabeln
Nassauischer Bibliotheken. — Ann.
Ver. Nass. Altert.kde 31(1900) 1/114

11811. Stursberg. 1879—1929. 50 Jahre
Buch- u. Schriftenverbreitung der
Missionsbuchhandlung Sturs¬
berg & C i e., Neukirchen Kr.
Mors. — (Neukirchen 1929: Monta-
nus & Ehrenstein in Barmen Wichl.)
43 S. 8° [Umschlagt.]

11812. Heuser, E.: Die erste Buohdruckerei in
Neustadt a. H. <1578>. — Neustadter
Stadt- u. Dorfanz. 1925, Nr 188

11813. 60 Jahre Buchdruckerei Rieh.
Kühne Nachf. [Oberhausen.] —
Oberhausener Ztg. Festschr.: 1000
Jahre Rheinl. 1925. 26/27

11814. [Rhein. Buchdruck d. 15. Jahrh.
[Köln. Marienthal. Trier.] E. Biblio-
gr. — Buchdruck 15. Jahrh. (1929/
36) 130/35. 155. 177

11815. [Rhein. Drucker d. 15. Jahrh.:
Cöln. Marienthal. Trier.] — Dt.
Drucker 15. Jahrh. 1916. 29/39. 81.
117 (Monum. Germaniae et Italia
typographia.) 1. 5. 38.
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11816. Hölscher, G.: Rheinische Buch¬
verleger. — Rhein. Beob. 4(1925/26)
173/74

11817. Löffler, KL: Der Buchdruck in
den Rheinlanden. — Z. Deutschi.
Buchdrucker 37(1925) 343/44 —
Köln. Ztg, 17. Mai 1925

11818. Löffler, Klemens: Das Schrift-
und Buchwesen der Brüder vom ge¬
meinsamen Leben, [niederrhein.] —
Z. Bücherfreunde 11(1907/08)286/
93; Tijdschr. boek- bibl.wezen 6
(1908) 138/48

11819. Menz, Gerh[ard]: Der Kreisver¬
ein der Rheinisch-Westfälischen
Buchhändler seit seiner Gründung
am 3. Sept. 1843. Ein Rückblick zur
Feier s. 90jähr. Bestehens. (1843.
1933.) Im Auftr. d. derzeit. Vorst.
— Hagen i. W. <Aachen: Jacobi>
1933. VIII, 241 S., mehr. Taf.

5. 5*. 38. 62.
11820. (Paquet, Alfons:) Frankfurt als

Bücherstadt und das Rhein-Main¬
gebiet als Heimat des Buchdrucks
und Buchgewerbes. — (Frankfurt:
Hauser & Co 1924.) 31 S. 8° 38.

11821. Post- und Ortsbuchverlag. Zu¬
sammenstellung der infolge der
kommunalen Neugliederung in
Rheinland u. Westfalen eingetrete¬
nen Änderungen. — [Barmen-
Nächstebrek 1929.] 2 Bl. 1.

11822. Die literarische Abteilung des
Vereins zur Wahrung der Rhein¬
schiffahrtsinteressen, der Rhein-
Verlag. — 50 Jahre Rhein-Ver¬
kehrs-Politik. 1927. 635/39

11823. Breuer, K.: Presse- und Buch¬
handel im Roer (Rur-) Departement,
1797—1814.— Rur-Blumen (1928)
Nr 25

11824. Hausen, Hans: Das Buchdruck¬
gewerbe im Saargebiet. — Z.
Deutschi. Buchdrucker 36(1924)
704/05

11824a. Graphische Nachrichten für das
Saargebiet. Hrsg. v. Vorstand des

Deutschen] B[uchdrucker]Verban¬
des] Bez. Saargeb. 1—7. — Saar¬
louis 1926—1933/34. 1.

11825. Saarbrücker Druckerei und
Verlags-Ag. Unsere Verlagswerke.
Ausg. 1927. 1928. 1931. Saarl.

11826. Zum 175jähr. Jubiläum der Buch¬
druckerei Gebr. H o f e r ehem.
fürstl. Nassau-Saarbrückischen Hof¬
buchdruckerei 1742—1917. — Saar¬
brücken: Hof er 1917. 48 S. Saarl.

11827. Douret, J.—B.: Introduction de
l'inprimerie ä St.-Hubert, Neufchä-
teau et Muno. — Ann. Inst, archeol.
(Arlon) 37(1902) 278/80

11828. Graves, R. E.: John Siberch [oder
Sibert gen., Johann v. Siegburg
1521/22, Drucker zu Cambridge]. —
Dict. nat. biography 52(1897) 184

11829. Gray, George J.: John Siberch
[v. Siegburg], the first Cambridge
Printer 1521—22. — Cambridge:
Bowes a. Bowes 1921. 25 S. 8°

11830. Robertz, S. C: A History of the
Cambridge University Press 1521—
1921. [betr. John Lair von Siegburg.]
— Cambridge: University Press
1921.

11831. Bonnemann, Elsbeth: Die Presse
des Hieronymus Rodler in Sim¬
mern. — [Berlin: 1933]. 75 S., 28
Abb. 2° [Maschinenschr.]

11832. [Renker, A.:] Die K a 11 talpresse
[Simonskali].— Heimat-Bl. (Düren)
3(1926) 61

11833. Rodenberg, JuL: Deutsche Privat¬
pressen 2. Kall talpresse Simons-
kall. — Börsenbl. dt. Buchhandel
90(1923) 60

11834. Rodenberg, JuL: Kall tal-Presse.
Simonskall <Rheinland>. — Ro¬
denberg: Dt. Pressen (1925) 101/02

11835. Die älteste Buchdruckerei im
Bergischen (in Solingen). — Mschr.
Berg. Gesch.ver. (1894) 30

11836. Günther, Julius: Das Familien-
u. Geschäftszeichen d. Drucker u.

I



506 BUCHDRUCK, Buchhandel, Verlag u. Buchwesen

Papiermacher Soteran d. Papier¬
mühle bei Solingen. — Die Heimat
(Solingen) 1(1925) Nr 1

11837. Weyersberg, Albert: Die Drucker¬
und Papiermacher-Familie S o t e r
an der Papiermühle bei Solingen.
— Z. Berg. Gesch.ver. 47(1914)
113/51; 54(1924) 107/14; 57(1928)
117/25

11838. 50 Jahre Missionsdruck e-
r e i GmbH. Steyl (Kaldenkirchen)
1876—1926. — Z. Dt. Ver. Buch¬
wesen 9(1926) Nr 1

11839. Catalogus incunabulorum typo-
graphicorum bibliothecae civitatis
Trevirensis [Trier], adjunctis qui-
busdam recentioris notae libris,
Treviris in aedibus Gymnasii inde
a. ... 20 Septembris a. 1852 publice
auctionis lege divendendorum. —
Treveris 1852: Kohn. 68 S. 8°

1. 5*. 38. 121.

11840. Grack, H. L.: Erste trierische
Drucke. — Trierische Ztg 1840, Nr
171 121.

11841. Heineck, Herrn.: Ein noch un¬
bekanntes Flugblatt aus der Zeit
der ersten Ausstellung des „heili¬
gen Rockes" zu Trier v. J. 1512. —
Zbl. Bibliothekswesen 9(1892) 417/19

11842. Hennen, Gerhard: Die Buch¬
druckerkunst in Trier im 15. Jahr¬
hundert. — 4 Bl. [Aushängebogen.]

121.
11843. Hennen: Die Buchdruckerkunst

in Trier im 15. Jh. nebst Beiträgen
zur kölnischen Buchdruckerge¬
schichte jener Zeit. — Zbl. Bibl.-
wesen 4(1887) 241/54

11844. Hennen, [Gerhard]: Trierische
Liturgica des 16. Jahrhunderts (die
4 Breviere des 16. Jahrh., die 2 Or¬
dinarien u. die Statuta von 1506, so¬
wie die Agende v. 1574—76) be¬
schrieben. — Köln a. Rh.: P. Neub-
ner 1888. 35 S. 8° 38. 69 A. 121.

11845. Hennen: Das Missale der Trieri¬
schen Erzdiözese im 15. u. 16. Jh

nebst Beiträgen zur Geschichte des
Buchdrucks und Buchhandels im
damaligen Trier. — Zbl. Bibl.wesen
4(1887) 106/18
— Auch als S.Abdr. 38. 121.

11846. [Hennen, Gerhard]: Urkund¬
liches zur Buchdruckergeschichte
Triers im 16. Jh. — [Düsseldorf:
Selbstverl. 1887.] 4 S. 8° 38. 121.

11847. Hennen, Gerhard Julius Nikolaus
Heinrich: Triers Wiegendrucke
nebst Beiträgen zur kölnischen
Buchdruckergeschichte im 15. Jahr¬
hundert. 2. veränd. Ausg. — Trier:
Selbstverl. 1887: Troschel. 16 S. 8°

5. 5*. 38. 69. 121.

11848. Hennen: Eine bibliographische
Zusammenstellung der Trierer Hei¬
ligtumsbücher, deren Drucklegung
durch die Ausstellung des Heiligen
Rockes i. J. 1512 veranlaßt wurde.
— Zbl. Bibliothekswesen 4(1887)
481/550; Bahlmann, P.: Ein Nach¬
trag zu Hennen: Trierer Heiligtums¬
bücher. — Ebda 6(1889) 458/80;
Beissel, St.: Weitere infolge der
Ausstellung des heiligen Rockes um
das Jahr 1512 gedruckte Trierer
Heiligtumsbücher. — Ebda 5(1888)
368/71; Voullieme, Ernst: Zur Bi¬
bliographie der Trierer Heiligtums¬
bücher. — Korr.bl. Ver. niederdt.
Sprachforsch. 17(1893) 57/58; Wil¬
lems, C: Trierer Heiligtumsbücher.
— Zbl. Bibliothekswesen 14(1897)
413/15

11849. Müller, M. F. J.: Über die Buch¬
druckereien zu Trier. — Treviris 3
(1836) Nr 3

11850. 0[tterbein,] F[ranz]: Zur Buch¬
druckergeschichte Triers im 16.
Jahrhundert. — Trier. Landesztg
1893, Nr 54. 517 69 A.

11851. Schulderer, V.: Notes on three
incunabula acquired by the British
Museum [u. a. aus d. Kartause St.
Alban b. Trier]. — Library ser. 4, 7
(1927) 221/24
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11852. Voullieme, Ernst: Zur Geschichte
des Trier-Metzer Buchdrucks. [Erg.
z. Hennen: Triers Wiegendrucke.
1887.] — Zbl. Bibl.wesen 12(1895)
143/45

11853. Voullieme, Ernst: Die Inkunabeln
der öffentlichen Bibliothek und der
kleineren Büchersammlungen der
Stadt Trier. Mit e. Einl. ,Zur Ge¬
schichte d. Stadtbibliothek' von
Stadtbibliothekar Dr. Gottfried Ken-
tenich. — Leipzig: Harrassowitz
1910. XXXVIII, 226 S. 8° (Zentral¬
blatt f. Bibliothekswesen. Beih. 38.)

1. 5. 5*. 38. 121.

11854. Weale, W. H. J.: Bemerkungen
zu den Mainzer und Trierer Missa-
lia. [Basel. Michael Wenssler.] —
Zbl. Bibliothekswesen 4(1887) 550/52

11855. Wyttenbach: Verzeichnis einiger
alten deutschen Druckdenkmale,
welche die öffentliche Stadtbiblio¬
thek zu Trier besitzt und von Pan¬
zer nicht angeführt sind. — Neuer
lit. Anz. 2(1807) 725/28; 3(1808)
109/10

11856. Friedrich Lintz [Trier]. —
Schmidt, Rud.: Dt. Buchhändler. Dt.
Drucker. 4(1907) 621/22

11857. Reitz, [Georg]: Ein deutsches
Meßbuch im alten Kloster Wallers¬
heim. — Mittelrh. Gesch.bl. 4(1924)
Nr 1

11858. Bockmühl, Peter: Wo ist die erste
Ausgabe des Werkes „Der Leeken
Wechwyser" im Jahre 1554 zuerst
gedruckt? E. Beitr. z. Kirchengesch.
d. Niederrh. u. d. Weseler Drucke
aus d. 16. Jahrh. — Theol. Arb.
Rhein.-Wiss. Predigerver. 13(1912)
110/28
— Auch als S.Abdr. Festg. z. Ana-
stasius-Feier in Gaderen. — (Tübin¬
gen: Mohr) 1912. 1.

11859. Braun, Wilh[elm]: Die Hand¬
schriften und alten Drucke der
Gymnasialbibliothek [Wesel]. —
Wesel 1876: Voss & Fincke. S. 51
—63. 4° Wesel, G., P 1876 1. Du 8.

11860. Rotscheidt, W.: Eine Weseler
Ausgabe der Augsburgischen Kon¬
fession und der Apologie vom Jahre
1558. fl. — Mh. Rhein. Kirchen¬
gesch. 5(1911) 129/36

11861. Sardemann, J. G.: Über einige im
16. Jh. in Wesel gedruckte Schrif¬
ten. — Z. Berg. Gesch.ver. 2(1865)
358/66

11862. Goetze, Alfred: Die Namen süd¬
westdeutscher Drucker der Früh¬
zeit. — Aus d. Werkstatt (Freiburg).
1925. 63/86

11863. Haehling v. Lanzenauer, Heinz:
Westdeutsche Verleger und Druk-
ker und ihre Familien. — Mitt.
Westdt. Ges. Familienkde 2(1918
—21) 173/75

11864. Spaun, v.: Mitteilungen über
Typographie des 16., 17. u. 18. Jhs.
[Wetzlar, Aachen, Duisburg, Emme¬
rich, Rees.] — Serapeum 18(1857)
354; 19(1858) 124/25. 367/68

11865. Lucas, E.: Urkunden zur Ge¬
schichte der [Wuppertal-] Elberfel-
der Buchdruckerkunst (1786—96).
— Festg. Wilh. Crecelius. (1881)
223/25

11866. Rotscheidt, W.: Die erste [Wup¬
pertal-] Elberfelder Bibel vom Jahre
1702 (Entstehung, Privilegierung,
Vorrede, Ausgabe, Buchhändler,
Gesangbuch). — Mh. Rhein. Kir¬
chengesch. 5(1911) 161/72

11867. Schell, Otto: Die erste Buchdruk-
kerei in Elberfeld (Joh. Konr. E y -
r i c h, 18. Jh.) _ Mitt. Stadtbüche¬
rei Elberfeld 1, 2 (1927) 1/2

11868. Langewiesche [Wuppertal-
Barmen-Godesberg]. — Schmidt,
Rud.: Dt. Buchhändler. Dt. Drucker.
4(1907) 595/97

11869. Die Brüder Langewiesche
[Wuppertal]. — Dt. Buchhandel
Gegenwart Selbstdarstellgn 1(1925)
71 ff.

11870. M(ontanus) u. E(h ren¬
stein): 25 Jahre im Dienste der

I

M
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schwarzen Kunst. (1897—1922.) —
(Barmen-Wichl.: Montanus & Ehren¬
stein 1922.) 24 S. 8° [Umschlagt.]

1. 5.
11871. Verlags-Catalog der Wupper-

thaler T r akt at- Ge s ell¬
schaft in Barmen. — Barmen o.
J.: Wiemann. 32 S. 8° 62.

11872. Ottsen, 0.: Eine Dietenberg-Bibel
[v. 1507 in Xanten]. — Land Leute
Grätsch. Mors 11(1929) Nr 11

B. Allgemeines Buchwesen

11873. Buch-Ausstellung anläßlich des
Verbandstages der Rheinischen
Buchbinder-Innungen, Mai — Juni
1927. Veranstaltet von der Bonner
Buchbinder-Zwangsinnung. — Bonn:
Werner 1927. 52 S. 8°

11874. Adam, Paul: Der moderne Zier¬
schnitt in der Düsseldorfer Fach¬
schule. — Allg. Anz. Buchbindereien
15(1900) 2/3

11875. Die Arbeiten aus Schule und
Werkstatt von Paul Adam auf der
Düsseldorfer Ausstellung. — Arch.
Buchbinderei 2(1903) 125/30. 141/47

11876. [Bucheinband-] Arbeiten von
Hendriek & Carl Schultze, Düssel¬
dorf. — Arch. Buchbinderei 3(1904)
28/30

11877. [Bucheinband-] Arbeiten von Carl
Schultze, Düsseldorf. — Arch. Buch¬
binderei 6(1906/07) 94/96

11878. Ausstellung von Buchbinderarbei¬
ten in Düsseldorf 1904. — Papier-
ztg 29(1904) 604

llcs79. Ausstellung der Düsseldorfer
Fachschule von Paul Adam in Düs¬
seldorf. — Allg. Anz. Buchbinde¬
reien 14(1899) 301

11880. Ausstellung von Schülerarbeiten
der Düsseldorfer Fachschule für
kunstgewerbl. Buchbinderei von
Paul Adam. — Allg. Anz. Buchbin¬
dereien 11(1896) 292/93

11881. Loubier, H.. [Paul]: „Adam"-
Bände [Düsseldorf], ein Durch¬
schnitt durch die deutsche Kunst¬
buchbinderei 1925/26. — Jb. Ein¬
bandkunst 1(1927) 176/83

11882. Düsseldorfer Kunstakademie.
Typographie und Gebrauchsgra¬
phik. Abb. — Arch. Buchgewerbe
69(1932) 334/44

11883. Adam, Paul: Essener Einband¬
kunst. — Allg. Anz. Buchbindereien
43(1928) 1021

11884. Adam, P.: Kölner Einbandkunst
in alter Zeit. — Festbuch 41. Bun¬
destag Bund. Dt. Buchbinderinnun¬
gen. Köln 1922. 19/38; Arch. Buch¬
binderei 23(1923) 39/40. 55/57. 62/66.
69/75

11885. Adam, P.: Die Festschrift für
Loubier und der [wahrscheinl.
köln.] Einband der goldenen Bulle
in Darmstadt. — Arch. Buchbinde¬
rei 24(1924) 1/3. 11/14

11886. Husung, M. J.: Zur Praxis u. zur
Psychologie der älteren Buchbinder.
Nach Einbänden der Univ. Bibl. zu
Münster i. W. I. Der Plattenstempel.
5. Hans von Köln, Jean Norvis u.
das Eichelmuster. — Z. Bücher¬
freunde N.F. 10(1918/19) 183/93

11887. Pfaffenholz, Alex, Großbuchbin¬
derei, Präge- und Vergoldeanstalt,
Köln 1876—1926. - Köln: Selbst-
verl. 1926. 28 S. 8°

11888. Schmidt, Adolf: Kleine Beiträge
zur Einbandkunde, [betr. u. a. Köln
u. Karthause Vogelsang.] — Arch.
Buchbinderei 28(1928) 121/24

11889. Schmidt, A.: Kölnische Einbände
des 14. Jahrh. in der Amploniana
zu Erfurt. — Bok-bibl. hist. Studier
tillägnade Isak Collijn. Uppsala
1925. 401/09
— Auch als S.Abdr. 38.

11890. Schmidt, A.: Kölnische Einbände
in der Landesbibliothek zu Darm¬
stadt und ihre Stempel. — Werden
u. Wirken. Festgruß K. W. Hierse-
mann. 1924. 322/34
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11891. Schmidt, Adolf: Der [Köln.] Ein¬
band der Goldenen Bulle von 1356
[Metz] in der Landesbibliothek zu
Darmstadt. — Buch Bucheinband.
[Festschr.] Loubier. 1923. 105/17

11892. Schmidt, Adolf: Kurkölnische
Wandkalender von 1550—1792in
der Landesbibliothek zu Darmstadt.
— Z. Buchkde 1(1924) 141/48

11893. Spitzenleistungen Kölner Buch¬
binder. — Allg. Anz. Buchbinde¬
reien 47(1932) 217

11894. Theele, Jos.: Beiträge zur Ein¬
bandforschung in Einzelbeschrei¬
bungen: 2. Ein Widmungsband f.
Kölner Ratsherren. 3. Rollen- u.
Plattenstempel nach Holzschnittvor¬
lagen [Köln]. — Arch. Buchbinderei
26(1926) 78/80. 100/01

11895. Theele, Jos.: Beitrag zur Einband¬
forsch, u. Einzelbeschr. 3.: Ein
Kölner Missaleband mit Einzel¬
stempeln. — Arch. Buchbinderei 27
(1927) 61/63

11896. Theele, Jos.: Einzeltypenstempel
auf Kölner Einbänden. Ein weiterer
Beitr. z. Stempeldruck v. Gutenberg.
— Gutenberg-Jb. (1926) 9/13

11897. Theele, Jos.: Schrotdruckplatten
auf Kölner Einbänden. — Guten¬
berg-Jb. (1927) 256/62

11898. Theele, Jos.: Die Spes-Platte der
Meister JB und JP. Ein Beitr. z. Be-
ziehg. zwischen Graphik und Ein¬
bandkunst. [Köln. Bsp.] — Jb. Ein¬
bandkunst 1(1927) 122/28

11899. Zaretzky, 0.: Die Kölner Bücher-
Illustration im 15. und 16. Jh. —
Z. Bücherfreunde 3(1899/1900)129/
46

11900. Grimm, Richard: Krefelder Buch¬
einbände. — Z. Bücherfreunde 7, 2
(1903/04) 507

11901. Wolbrandt, Karl: Ausstellung von
Erzeugnissen Krefelder Bucharbeit.
— Z. Bücherzeichen 10(1900) 70/71

11902. Kreitmaier, J.: Das Laacher
Missale. — Stimmen Zeit 120(1927/
28) 459/61

11903. Stock: Das Laacher Altarmissale.
— Pastor bonus 42(1931) 458/61

11904. Baer, Leo: Der Heidelberger
Totentanz und die mittelrheinische
Buchillustration. — Gutenberg-Fest¬
schrift. Mainz 1925. 269/75

11905. Bauer, Konr.: Buchkunst im
Rhein-Maingebiet. — Arch. Buch¬
gewerbe 67(1930) H. 11/12 S. 5/31

11906. Die [rhein.] Buchkunst auf der Jahr¬
tausend-Ausstellung in Köln 1925. — Buch-
Kunstdruck 25(1925) 173174; Das Schi«.
Beihl. zu d. Typogr. Mitt. (1925) 46147;
Journ. Buchbinderei 47(1925) 145

11907. Rheinische Buchkunst. — Katalog
Jahrtausendausstellg Rheinl. (1925)
209/37

11908. Die Einbandkunst auf der Rhei¬
nischen Jahrtausend-Ausstellung. —
Allg. Anz. Buchbindereien 40(1925)
493/94

11909. Hirschberg, Leop.: Rheinische
Bibliophilie. — Rhein. Beob. 8(1929)
222/31

11910. Kaufmann, Paul: Ueber rheini¬
sche Buchkunst. — Rhein. Beob.
Beil. 5(1926) 49/51

11911. Müller, 0.: Rheinische Buchein¬
bände aus Goldschmiedewerkstät¬
ten. — Rhein. Heimatbl. 8(1931) 8/11

11912. Schmidt, Adolf: [Rhein.] Buch¬
einbände des 14.—19. Jahrhunderts
in der Landesbibliothek zu Darm¬
stadt. — Leipzig: Hiersemann 1921.
73 S., 38 Taf. (Bilderhandschriften
der Landesbibliothek z. Darmstadt.)

11913. Schürmeyer, Walter: Die Buch¬
ausstellung der Landesgruppe
Rhein-Main des Bundes deutscher
Gebrauchsgraphiker im Frankfurter
Kunstgewerbemuseum. — Arch.
Buchgewerbe 61(1924) 146. 153/56

11914. Theele, Franz: Rheinische Buch¬
kunst in der Vergangenheit. —
Köln. Volksztg v. 30. Mai 1925 (Son¬
der-Nr 2 z. Rhein. Jahrtausendfeier.)



510
BUCHDRUCK, Buchhandel, Verlag u. Buchwesen

BURGEN UND SCHLÖSSER

11915. Theele, Jos.: Rheinische Buch¬
kunst im Wandel der Zeit. — Köln:
Bachern 1925. 47 S., 76 Taf. 4°

1. 5. 5*. 38.
Ausz. — Mbl. Bucheinband Hand¬
bindekunst 2(1925/26) H. 2 S. 3/14

11916. Wangart, S.: Von der neuen
Buchkunst im Rhein-Maingebiet. —
Gebrauchsgraphik 3(1926) 49/51

11917. Volkskalender des Saarlandes. —
Saarkai. 1(1923) 167

11918. Kentenich, G.: Zur Geschichte
der Trierer Buchbinderkunst im 14.
und 15. Jahrhundert. — Trier.
Chron. 14(1917/18) 31/32

11919. Sauerland, M.: Ein Buchbinder in
Trier aus d. J. 1327. — Trier. Lan-
desztg 19. Nov. 1890; Zbl. Bibl.wesen
7(1890) 113

11920. Zimmermann, Hildegard: Bei¬
träge zur Bibelillustration des 16.
Jahrhunderts. Illustrationen und
Illustratoren des ersten Luther-
Testaments und der Oktav-Ausgaben
des Neuen Testamentes in Mittel-,
Nord- und Westdeutschland. Mit 19
Taf. — Straßburg: Heitz 1924. IV,
180 S., 2 Bl., 19 Taf. 8° (Stud. z. dt.
Kunstgesch. 226.)

11921. Runkel, O.: Der Wied-Runkelsche
Hof- Haus-Kalender. — Land Leute
Oberlahnkr. 5(1929) 11. 12

11922. Adam, Paul: Ausstellung von
Schülerarbeiten in der Handwer¬
ker- und Kunstgewerbeschule zu
Wuppertal-Elberfeld. — Allg. Anz.
Buchbindereien 42(1927) 274; Nach¬
wort dazu von Karl Schultze S. 307

11923. Eine Ausstellung von älteren und
modernen Bucheinbänden. [Wupper¬
tal-Elberfeld.] — Papierztg 29(1904)
867

11924. Bogeng, G. A. E.: Zu den Arbei¬
ten von Joh, Rudel [Wuppertal-
Elberfeld]. — Arch. Buchbinderei
15(1915/16) 44/45. 118/20

11925. [Wuppertal-] Elberfelder Buch¬
kunst [Johs. Rudel]. — Arch. Buch¬
binderei 10(1910/11) 14/16. 166/67

11926. Schnütgen: Ein moderner Bibel¬
einband [Wuppertal- Elberfeld]. —
Z. christl. Kunst 29(1916) 97/98

11927. Theele, J.: Aus der Werkstatt F.
u. W. Brockhaus [Wuppertal] Elber¬
feld. — Arch. Buchbinderei 26
(1926) 129/33

BURGEN UND SCHLÖSSER
s. auch:

Denkmalpflege,
Gehöfte u. Mühlen,
Geschichte,
Geschlechterkunde,
Heerwesen,
Jugendbewegung,
Kunst.

11928. Bach, M.: Die karolingische Pfalz
in Aachen. — Zbl. Bauverwalt.
(1896) 33. 46

11929. Huyskens, Albert: Aachen und
die Burgen und Landsitze am Nord¬
rand der Eifel. — Burgwart 29(1928^
7/10

11930. Kelleter, H.: Karolingische Pfalz
in Aachen. — Korr.bl. westdt. Z. 13
(1894) 160

11931. Kessel, J. H., u. K. Rhoen: Be¬
schreibung und Geschichte der ka-
rolingischen Pfalz zu Aachen. 1. Der
Reichssaal. — Z. Aach. Gesch.ver.
3(1881) 1/96

11932. Die karolingische Kurie, das
nachmalige Bürgerhaus in Aachen.
— Rhein. Prov.Bl. 6(1839) Bd 3 S.
161. 173

11933. Die Kurie König Richards von
Cornwall zu Aachen. — Bock:
Rheinl. Baudenkmale [um 1870. |
8 S.

11934. Macco, H. F.: Burgen und Schlös¬
ser im ehemaligen Aachener Reich.
— Burgwart 9(1907/08) 50/57
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